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 تعــريف الشركة

 بمفهومها العام :  الشركةتعريف   

 مجموعة الملاك الذين يتفقون فيما بينهم للقيام بعمل مشترك لتحقيق غرض معين غالبا ما يكون هو  إنها      

 اجتماعية.  أو تحقيق أهداف اقتصادية  أوتحقيق ربح  

او    أنها عقد يلتزم به شخصان  الشركة:فقد عرف   1997( لسنة  21العراقي رقم  ) الشركاتانون قما أ    

  أو ن ربح عمل لاقتسام ما  ينشا عنه م  أو  أكثر بان يسهم كل منهم في مشروع اقتصادي بتقديم حصة من مال 

 خسارة .

 

 

 

 الاشخاص  شركاتأنواع 

 شركات الأشخاص :   –

  رأس او الثقة المتبادلة فيما بينهم والتي يقسم فيها الشركاء وهي التي يكون الاعتبار الرئيسي فيها لشخصية  

إلى حصص يتفق عليها في عقد التأسيس وتكون مسؤولية المشاركين فيها غير محدودة بمعنى إن من  المال 

 .الشركةعند إعسار الشركاء لأي من  الخاصة )الشخصية( الاموال الرجوع إلى  الشركةحق دائني 

 المشروع الفردي .   - 3البسيطة          الشركةـ 2التضامنية           الشركاتــ 1   -:  وتضم
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 )بصفه عامه (  الشركات إجراءات تأسيس 

 

   زمات تأسيس شركات بأنواعها كمان مستلأنجد  1997لسنه  (2 1رقم ) الشركاتبالرجوع إلى قانون         

 -: يلي   

ووثيقة اكتتاب المؤسسين    الشركةمرفقا معه عقد  الشركاتإلى مسجل  الشركةتقديم طلب تأسيس   -1

النقدي وتأييد الجهة القطاعية بقيمة العينية  المال  رأسوشهادة المصرف بإيداع النسبة القانونية من 

 ودراسة الجدوى الاقتصادية والعينية .  المال من راس 

                      

بمفاتحة الجهة القطاعية المختصة ذات العلاقة بالنشاط المحدد في عقد   الشركاتيقوم مسجل    -2

ستحصال موافقتها على التأسيس على إن تقوم هذه ا و   ،  للتأكد من انسجامه مع خطط التنمية الشركة

                                ( يوما من ورود الكتاب إليها . 30موافقتها أو رفضها خلال )الجهة بإبداء  

 

 (.60على المسجل إصدار قرار الموافقة على طلب التأسيس أو الرفض خلال )  -3

 

باستدعاء    الشركاتوتوفر شروط التأسيس يقوم مسجل من الجهة القطاعية  عند حصول الموافقة   -4

( يوما من تبليغ طالب  30المؤسسين أو من ينوب عنهم وتبلغيهم بالموافقة وتسديد الرسوم خلال )

 التأسيس . 

 

والتي تسمى )بالنشرة   الشركاتينشر المسجل قرار الموافقة على التأسيس في نشرته الخاصة ب  -5

 وكما ينشر في إحدى الصحف الرسمية اليومية مرة واحدة على الأقل ,ثم يصدر شهادة الاقتصادية (. 

 يوما من أخر نشر .  (15التأسيس خلال )

 

 شخصيتها المعنوية من تاريخ صدور شهادة تأسيسها .  الشركةتكتسب  -6

 

ي سبق وان رفض تأسيسها إذا انتهى سبب  ت ال الشركةيجوز للمؤسسين تقديم طلب جديد لتأسيس  -7

 الرفض .  
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 التضامنية  الشركةمفهوم 

والثقة المتبادلة بينهم  الشركاء الاعتبار الرئيسي فيها لشخصية  ,  أشخاصوهي عبارة عن شركة         

الشخصية للشركاء عند   الاموالفيها غير محدودة بحيث يمكن ا لرجوع إلى الشركاء وتكون مسؤولية 

 لمال. اوعدم كفاية رأس  الشركة إفلاس إعسار أو 

ة )إذا أصبح عدد أعضاء عشروتتكون من عدد من الأشخاص الطبيعيين لا يفل عن اثنين ولا يزيد عن 

إذا زاد عدد أعضائها   أما تصفيتها , أودمجها  أو مشروع فردي   إلىعضو واحد فقط  وجب  تحولها  الشركة

                                             تصفيتها (.   أو شركة مساهمة  أو عن عشرة فوجب تحولها إما إلى شركة محـدودة 

العقد هو أداة التعريف   أنحيث   الشركةفي عقد الشركاء فيها إلى حصص متفق عليها بين المال رأس ويقسم  

يكون مكتوبا تجنبا لسوء الفهم والاختلاف    أنللشركة وهو الأساس لتشكيلها وتشغيلها وتصفيتها ( لذا وجب 

 بينهم . الخسائر و   الارباحوحصة كل شريك ونسب توزيع الشركاء في  وجهات النظر بين 

 التضامنية  الشركات مزايا )خصائص (

  الاموالحيث أنها من حيث الإجراءات أسهل من شركات :    سهولة التأسيس للشركات التضامنية    -1

 إجراءاتكاتب العدل ( تستكمل  الجهات القانونية )  وتصديقه  لدى الشركةفبمجرد كتابة عقد 

 تقريبا .  تأسيسها

حيث يتم فقط    كبيرة وضخمةالتضامنية مبالغ  الشركة تأسيس: لا يتطلب    انخفاض كلفة التأسيس   -2

 . المساهمة الشركاتعلى العكس من  بسيطة  بمبالغالمحاماة  وإتعاب التأسيس دفع رسوم 

 

 إمكانيةيوفر تعددا في المهارات والمواهب مما يوفر للشركة   الشركةتعدد المشاركين في   الموهبة :  -3

 .       الشركةنجاح  إلىبعضهم ببعض والثقة المتبادلة فيما بينهم ويؤدي توفر هذه الخبرات الشركاء 

 الشركات أرباح إعفاءوانين الضرائب والتشريعات المالية على  قحيث نصت المزايا الضريبية :  -4

 كلا على انفراد للضرائب . الشركاء تخضع دخول  نمااو  التضامنية من الضرائب ,

 

 " ل"مبلغ مرسم  بأنه ن ي بل المالكين في مشروع معقالمستثمر من المال يوصف مبلغ من  الرسملة : -5

  مال  رأس إلىتحويلها  أيحصة كبيرة   إلىوكذلك تعني تجميع الحصص الصغيرة للشركاء وتحويلها 

 . الشركةادر على تشغيل ق كبير

 

ذات  الإجراءات القانونية  إتباع إلى إعمالهاالتضامنية في  الشركات:لا تحتاج   انعدام الطابع الرسمي -6

والمسحوبات    الارباحفمثلا قرارات توزيع  المساهمة , الشركاتالطابع الرسمي التي تحتاجها 

المتضامنين اتخاذها بكل سهولة وبعيدا عن  الشركاء للشريك يمكن  الجاري الحسابو الشخصية 

 الهيئة تجتمع  نأيجب  الارباحالمساهمة فمثلا توزيع  الشركاتالتعقيدات الني تحتاجها غيرها من 

وبعد المصادقة  التوزيع ووفق حد أدنى من الحضور لكي يتخذ قرار  العامة في مكان وزمان محددين 

 . التوزيع علية يتم 

               

                  

 التضامنية   الشركاتتأسيس  مستلزمات )خطوات ( 
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 :الشركاء جب على يعمالها أالتضامنية  الشركةتمارس   أنبل ق

يصدق هذا العقد  أن: والذي يعتبر الركن الأساس للشركة ودستور عملها ويجب  الشركة تحرير عقد  -1

 لدى ألجهات ألقضائية . 

 :  الآتية الأركان الشركة  عقدويتضمن      

 وحصة كل شريك منه .   الشركة مال سأ ـ مقدار ر أ        

 .   التوزيعأي تحديد نسب الشركاء بين الخسائر  و   الارباحب ـ كيفية توزيع         

 صناعية أو خدمية .    أو سراء كانت تجارية  الشركةـ أهداف  ج        

أو   وتتبعه كلمة )ومشاركوه(الشركاء سم أحد امن  الشركةكون أسم ييجب أن   : الشركةسم ا  -2

                                                                                                                               .  التضامنية ( ومشاركيه )

 .الشركةلخاصة با والمستنداتلوثائق  اعلى كل مثبتا   الشركةسم اويجب أن يكون 

 إدارةلرئيسي للشركة ومقر المركز  الذي يقع فيه البلد ا في  الشركة مواقعحيث تتعدد    : الشركةموقع ـ 3

 .الشركة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لتضامنية ا الشركات في المال رأس 

وقد حدد قانون   الشركةبموجب عقد الشركاء حصص بين   إلىلتضامنية ا الشركاتفي المال يقسم رأس 

لمحدد في عقدها والوفاء  العراقي وان يخصص لممارسة نشاطها ابالدينار المال لعراقي رأس ا الشركات
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عن  الشركةمال   لأدنى لرأسالحد ابالتزاماتها ولا يجوز التصرف به خلاف ذلك ويجب أن لا يقل 

 %.300لمالكين عناوحقوق المال مجموع رأس  إلىات المطلوب ( دينار وان لا تزيد نسبة  50000)

 : كانت سواء أنوتحديد نوعها ومقدارها   الشركةفي عقد   ويجب تثبيت ألحصص  

                                                                                           ميزانية محل تجاري )موجودات أو مطلوبات ( أو عينية )موجودات ( أو نقدية )مبالغ مالية( 

لعمل  الخسارة مقابل هذا اأو   الربحفيثبت بالعقد )تثبت له حصة من   عبارة عن جهد شخصي )عمل(أو 

 جر(. ابشرط أن لا يتقاضى عنه 

 -ملاحظة : 

 

 

 

 لمال المحاسبية لرأس المعالجة ا

 هي : احتمالاتسوف نواجه أربعة  فأنناالمال عند تثبيت ألمعالجة لرأس 

 نقدا.الشركاء أن تكون جميع حصص    -1

 لآخر عينيا )موجودات(. ا والبعض  نقداالشركاء أن تكون بعض حصص   -2

 عبارة عن ميزانية محل تجاري  المال أن يقدم حصة رأس   -3

 . + مطلوبات )خصوم(  ) أصول(   موجودات

 يقدم حصته عملا.  أن -4

 

 

 

 

 

 

 

 نقدا الشركاء كون جميع حصص تأن   -أولا:

  إلىلمصرف أو أن تسلم ايدفع كل شريك حصته نقدا , وهذه الحصة أما أن تودع مباشرة في  الحالةوفي هذه 

                                                                       لمصرف .ابقوم بدوره بإيداعها في  يلذاأمين ألصندوق 
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  أو                  ( 1:2:3%( أو ) 20%,30% , 50لحصص فيما بينهم فمثلا )اعلى توزيع الشركاء ويتفق 

 . ( أو أن تكون مناصفة أو بالتساوي  6\ 1,   6\ 2,  6\ 3)

 %(.   1 00لقانونية )ا الشركاتفي المال لقانونية لرأس النسبة اويجب أن تكون 

 لقيد ألآتي : ا  إثباتم  ت لمصرف يالمبالغ في اوعندما يتم إيداع 

 لبنك  ا حـ/من                

 إلى مذكورين                                  

                                                                                                                                                               ..........الشريكرأسمال ـ/  ح                           

                                                                                                                                 .......... الشريكرأسمال ـ/ ح 

 ........... الشريكرأسمال  ـ/ح 

 لحصص ألنقدية للشركاء .اقيد أثبات                 

   :  1مثال

  3000000 مد ومحمود تأسيس شركة تضامنية برأسمال قدرهح أحمد وم الشركاء قرر   2005\ 5\ 31في  

 .  الجاري الحسابلحصص نقدا وأودعت في  ادينار وقد تم استلام 

 :  المطلوب

 على افتراض : الشركاء  لمتعلقة باكتتاب القيديه المعالجة اثبات إ  -1

                                   والي .الت% (.على 15%, 35%, 50توزع )المال  في رأس الشركاء ـ أن حصص  أ            

 ( على ألتوالي .  6\ 1,  6\  2,  6\3توزع بنسبة )المال في رأس الشركاء ـ أن حصص  ب

 .    الشركاء تصوير حساب رؤوس أموال   -2

                                                 

 :2مثال 

مصطفى ومرتضى ويوسف على تأسيس شركة تضامنية برأسمال قدره  الشركاء أتفق  2006 \ 5 \ 5في 

لذي تتعامل  البنك المبلغ في اوقد تم إيداع   لتوالي ,اعلى    (1:2:3)  دينار موزعة بينهم بنسبة  5000000

 . الشركةمعه 

 :  المطلوب

 ثبات ألمعالجة ألقيديه أللازمة . ا  -1

 .                                                                     الافتتاحية لميزانية اعداد )تصوير ( إو الشركاء تصوير حساب رؤوس أموال   -2

 

 عينيا )موجودات(  خرلآانقدا والبعض الشركاء  كون حصص بعض تأن  :  ثانيا
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  لحصص عينية وذلك لعدم قدرة الحصص نقدا وبعض اعلى تسديد بعض الشركاء لأحيان يتفق افي بعض 

  الشريكوعندما يقدم  ,الشركاء لماسة لموجودات هؤلاء ا  الشركةلتسديد نقدا ولحاجة اعلى الشركاء بعض 

لمحاسبي  اعلى تقييمها يتم إثباتها بالقيد الشركاء حصته عينيا يتم تقييمها من قبل لجنة خاصة وبعد موافقة 

  -: )بحسب نوعها(   الآتي

 

 ( النوع لموجودات )حسب ـ/ امن ح                           

 ........   الشريكرأسمال ـ/ ح   ىلإ                          

 لعينية بعد تقييمها . الحصة اثبات إقيد                    

 

   -:1مثال 

منار ومحمد  ار لكل من  ن دي  9000000لتضامنية برأسمال قدره المنار اتأسست شركة  2000\9\ 5في 

لذي قدم حصته  امنار  الشريكلحصص نقدا ما عدا حصة اعلى أن تسدد  وزيد موزعة بينهم بالتساوي , 

( 200000)ـلعقار  ب اوقيمة  ( 100000)ـ لمخزون ألسلعي ب ابشكل مخزون سلعي وعقار وقدرت قيمة 

 دينار . 

   -: المطلوب

 .الشركاء لمتعلقة باستلام حصص ا ألقيديهلمعالجة اثبات إ  -1

 وأعداد ألميزانية ألافتتاحية . الشركاء تصوير حساب رؤوس أموال   -2

 

 -: 2مثال 

 ومصطفى على تأسيس شركة تضامنية باسم شركة علي ومشاركوه  الل   أتفق علي وعبد 2004\4\ 1في  

 ( على التوالي. 2:3:5( دينار موزعة بينهم بنسبة ) 9000000قدره ) برأسمالالتضامنية  

   أما عبد ألله ( دينار وسدد الباقي نقدا , 350000عقار قدرت  قيمته بمبلغ ) الشركةوقد قدم علي حصته في 

( دينار وقدم  90000)   وجهاز كمبيوتر قدرت قيمته  بمبلغ  دينار  (750000)  فقد قدم بضاعة قدرت قيمته

القيمة   أن إلا ( دينار 1600000في حين قدم مصطفى سيارة قد اشتراها قبل سنتين بمبلغ ) , الباقي نقدا

 ( دينار. 180000لها قدرت بمبلغ ) التقديرية

 -: المطلوب

 وتصوير الميزانية الافتتاحية للشركة. الشركاء المعالجة ألقيديه المتعلقة باستلام حصص  إثبات 

 لتجاري . اعبارة عن ميزانية محله  الشريكأن تكون حصة  ثالثا :

عمالهم وتكوين شركة  االصغيرة على دمج  الشركاتالأحيان يتفق أصحاب المحلات التجارية و في بعض 

فعند    يقدمون ميزانية محلهم التجاري والتي تتكون من موجودات ومطلوبات  الحالةتضامنية ، وفي هذه 

ات والتي تتضمن المطلوب تتم مقارنة الموجودات في الميزانية التي قدمها مع   الشريك احتساب حصة 
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في   الشريك ات وحصةالمطلوب من  اكبر  , فإذا كانت الموجوداتالمال الدائنون مضافا إليها حصته في رأس 

في   الشريك على تعلية )زيادة( حصةالشركاء يتفق أو أن أن يسحب النقد الزائد  الشريك فعلى المال رأس 

أن   الشريكفعلى  من الموجودات اكبرالمال في رأس  الشريكات وحصة المطلوب ذا كانت إأما  , المال رأس 

 يسدد الفرق نقدا أو عينا واعتبار هذا الفرق )شهرة محل (. 

 : المنافع المتولدة نتيجة السمعة الطيبة للوحدة الاقتصادية مع العملاء.  لمحل بأنهااوتعرف شهرة  

الحالية للأرباح المستقبلية التي تزيد عن العائد العادي لصافي  القيمة:  لمحل بأنهااأما محاسبيا فتعرف شهرة 

 لتي  يمكن تحديدها . االأصول 

 

 -:ملاحظة

  الجديدة عن الشركةعند تحول المشروع الفردي إلى شركه تضامنية فان من الضروري فصل دفاتر      

دفترية   ما باستخدام مجموعة أكذلك الحال عند اندماج شركتين وذلك   القديمة و  الشركة أو دفاتر المشروع 

بالاستمرار في استخدام نفس دفاتر المشروع القديمة , فإذا ما تقرر استخدام مجموعة دفترية جديدة   أوجديدة 

ومن ثم نقل الحصة المتفق عليها من رأس   ,  وجب إقفال دفاتر المشروع القديم أولا بحسب أرصدة حساباته

القديمة فيجب على   ما إذا تقرر استخدام نفس المجموعة الدفتريةأ الجديدة ,  الشركةإلى سجلات المال 

لاصول والخصوم بحسب  ا ب  صاحب المشروع الفردي قفل حسابات مشروعة التجاري ثم تسجيل قيد افتتاحي 

 ثبات باقي حصص الشركاء.إعادة التقدير ومن ثم إقيمة 

   -  :1مثال

لتجاري  اميزانية محله  )س(  الشريكلتضامنية على أن يقدم ا  ص(  تأسست شركة )س و  1998\3\1في      

دينار   (500000)  لبالغةافيسدد حصته  )ص( الشريكأما  ( 400000لبالغة )االمال مقابل حصته في رأس 

 نقدا . 

                                                         :  التجاري تظهر الأرصدة التالية (  س )ميزانية محلات كانت  1998\2\28في 

  (148000)  ( ,المخزون السلعي50000دينار , المدينون ) (82000نقد في المصرف )  الموجودات/ 

                                                                          (دينار .40000الأثاث) ( ,200000الأراضي والمباني )

                                                                                          دينار. (420000) المال رئس  , (100000) الدائنون  /  اتالمطلوب 

 الفرق  (س ) الشريك ان على قبول الميزانية كما هي بدون تعديل ,على أن يدفع أو يسحب الشريكوقد اتفق 

 في رصيد رأسماله  نقدا .

وتصوير حساب البنك والميزانية  الشركاء  ( ص)إثبات المعالجة القيدية المتعلقة باستلام حصة   -: المطلوب

 الافتتاحية. 

 

   -:2مثال 

لتجارية وذلك بمشاركته مع سالم بشركة رأسمالها التاجر صادق توسيع أعماله اقرر  2007\1\1في 

لدفترية  اها تسالم حصته سيارة قيم الشريكدينار موزعة بينهم مناصفة وذلك بأن يسدد  3500000
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وأن يقدم صادق ميزانية محله    لباقي نقدا , ا( دينار ويسدد 750000لسوقية )ا( دينار وقيمتها 500000)

 لتالية :الأرصدة الميزانية التاريخ أظهرت اوفي ذلك   جاري ,الت 

لمباني  ا , ( 360000لآلات )ا ( ,150000)لأثاث  ا ( ,240000)  المدينون , (60000لبنك )ا لموجودات :ا

                                                                                                             دينار . (690000)

                                                                                      ( دينار .  1440000) المال  رأس  , ( 60000ئنون )الدا ات : المطلوب 

 كما هي .   الشريك وقد تقرر قبول موجودات ومطلوبات

 :  المطلوب

                                                                                 لفرق نقدا.اصادق  الشريكــ أن يدفع أو يسحب 1       

 لفرق شهرة محل . اــ أن يعتبر 2

 

 . حصته عملا  الشريكأن يقدم  : رابعا

لتضامن ولكن لا يقدم حصة نقدية أو عينية بل يقدم ما لديه من خبرات ومهارات  اشركة  إلى الشريكقد ينظم 

لذي يقدم عمل لا يتم إثباتها  ا الشريكن حصة إ , الخسائر و   الارباحويحصل مقابله على نصيب محدد من 

 كشريك وكما يلي:   الشريكسم اليومية بصورة بيانية وجود ابقيد محاسبي وإنما يسجل بدفتر 

 طبقا للعقد ((    الشركةشريك بعمله في  .............  الشريك ))        

   -مثال :

لتضامنية بمشاركة كل من وليد وأطياف وأحمد وأمين الأطياف اتكونت شركة  2007\1\1في       

 ( دينار موزعة بينهم كما يلي : 1680000برأسمال قدره )

أما    لتوالي ,ا(على 3:2ين أطياف وأحمد بنسبة )الشريكدينار حصة وليد والباقي يوزع بين  (680000)

 أمين فتكون حصته بما يقدمه من عمل للشركة . 

 لحصص كما يلي : الاتفاق على تسديد اوقد تم 

( 400000)  ( والمبنى  300000لدفترية للأراضي )القيمة ايقدم وليد قطعة أرض مشيد عليها مبنى تبلغ  أــ 

                                                  ( .275000( والمبنى )450000أما قيمها ألسوقية أو ألتقديرية فكانت للأرض )

                                                                                                                 يسدد أطياف حصته نقدا .   ـب 

                                                                                            (.390000لسوقية )ايقدم أحمد بضاعة قيمتها   ـج 

 لفرق نقدا . االشركاء يسحب أو يدفع   ـد 

 . لافتتاحية الميزانية اللازمة وتصوير اليومية القيود اثبات إ -: المطلوب

 

 لتضامنية ا الشركةب الشريكعلاقة 
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 لجارية للشركاء اات الحساب 

 التي قدموها   الاموالتصبح تلك المال  وتقديم حصص رأس  الشركةوتوقيعهم عقد الشركاء   اتفاقبعد      

                                                 لتضامنية (ا الشركةلسابقة كيفية إثباتها في المحاضرات ا )قد بينا في  ملكا للشركة

تجيز لها امتلاك  الشركاء لما لها شخصية اعتبارية مستقلة عن  الشركةلى إوبذلك تنتقل ملكيتها قانونيا 

                                                                                                                               الموجودات الأزمة للقيام بنشاط اقتصادي معين .

لا بموجب إجراءات إ الشركةلم يجز تغيير رأسمال  الشركاتقانون  أنوقد بينا في المحاضرات السابقة 

  الشركةو الشركاء  لتضامنية توجد تعاملات كثيرة بين ا الشركاتوموافقات خاصة ولكن بسبب خصوصيات 

  ت في حساب مستقل يسمى )لمعاملا الضروري معالجة هذه افيها لذا كان من  الاموالتؤثر في هيكل 

ودائنا بما يستحق   الشركةلشريك تجاه مدينا بما يستحق ل الحسابهذا  ( ويجعل  الشريكجاري  الحساب

 . الشركةللشريك على 

لعينية وما  النقدية أو ا الشركةمن مسحوبات من أموال   الشريكيتمثل بما يأخذه   الشريكفما يستحق على  **

 يترتب على ذلك من فوائد . 

 لشركة.ا أقرض  إنلقروض اأما ما يستحق للشريك فيتمثل بما للشريك من أرباح وماله من فوائد على  **

 في  إقفالهالتوزيعات يتم اوبالرغم من ذلك فليس هناك ما يمنع من توسيط حسابات فرعية لكل نوع من 

 لجارية للشركاء . اات الحساب لنهاية في ا

 

   -: ملاحظة 

 هو دائن .  الحسابلطبيعي لهذا ا الرصيد  -1

 .الشركةتجاه  الشريك مدينا بما يستحق على  الحسابيجعل هذا   -2

بذمة                  الشريكدائنا فهذا يعني أن هناك ديون لصالح  الشريك أن وجد أن رصيد حساب جاري   -3

 .   الشركة

 لأنواع ألتالية : اتأخذ الشركاء و   الشركةلعلاقات ألمالية بين اوعندما تنظم 

 لشخصية للشركاء وفوائدها . المسحوبات اـ 1    

 . الخسائر و   الارباحـ توزيع 2    

 ـ رواتب ومكافئات للشركاء .3    

 وفوائد تلك ألقروض . الشركاء ـ قروض 4    

 

 

 

 

 :  لشخصية للشركاءالمسحوبات ا - أولا : 

 
  لخاص سواءالاستخدام الأغراض   الشركةمن   الامواللتضامنية يسحب ا الشركةفي الشركاء يقوم بعض 

لأقصى لمسحوبات كل  الحد ا الشركة لضروري أن يحدد عقد اومن  كانت بشكل أموال نقدية أو عينية , 

 .الشركاء شريك مهما كان نوعها وذلك تحقيقا للعدالة بين 
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 الحسابفي  السنةلاسم يقفل في نهاية الشخصية في حساب مستقل يحمل نفس المسحوبات اتتم معالجة 

 . للشريك   الجاري الحسابلمعني أو يمكن معالجتها مباشرة في اللشريك  الجاري

 مثال : 

 لتضامنية :او ص    لتالية تخص شركة سالعمليات ا

 .  200000ص  الشريكدينار نقدا و  500000س مبلغ    الشريكسحب   -1

 دينار ,  250000ص بضاعة كلفتها   الشريكسحب   -2

 دينار .  150000س بضاعة سعر بيعها   الشريكسحب   -3

   -:  المطلوب 

 للشريكين. لشخصية المسحوبات اوتصوير حساب الشركةلعمليات أعلاه في سجلات اثبات إ 

 

 الفوائد على المسحوبات الشخصية

 وكما في المثال السابق.   الشركةفي قيمة وكمية سحوباتهم الشخصية من الشركاء يختلف      

 سواء كانت  وتحقيق إرباح عنها ,  الاموال من فرصة استغلال هذه  الشركةإن هذه المسحوبات تحرم 

  على احتساب فوائد عن هذهالشركاء يتفق  أنلذلك جرت العادة على  , عينية  أو المسحوبات نقدية 

 وتحسب على أساس مدة السحب .   الشركةالمسحوبات تحدد نسبتها في عقد 

 وتقفل  الربح تعالج الفائدة على المسحوبات الشخصية بصفتها إيرادات وتعد عنصرا من عناصر تحديد 

 . للشركة الجاري الحسابوتحمل هذه الفائدة على الخسائر  و   الارباحفي حساب  السنةفي نهاية 

 

   -: مثال 

 كانت المسحوبات الشخصية لكل من رضا وعلاء ومحمود كما يلي : 31/12في  

 (دينار. 90000) محمود دينار,  (150000) دينار,علاء (120000رضا )

 :  وكانت تواريخ السحب كما يلي

 ينص على احتساب الفائدة على  الشركةوكان عقد   السنةمن 1/3,محمود 1/7, علاء  1/10رضا 

 % سنويا9المسحوبات وبمعدل 

 إثبات قيود اليومية اللازمة والخاصة بالفوائد .   ـ2ـ احتساب الفائدة على المسحوبات.     1  -: المطلوب

 

 . الشركاء بين الخسائر و  الارباحتوزيع   -: ثانيا 

  لتي يجب الكيفية ا 1997لسنة  21لعراقي رقم ا الشركاتمن قانون  (  76ولغاية   73لمواد )احددت         

  إلىلا توزع   الارباححيث أشارت إلى أن   لتضامنية بموجبها ,ا الشركاتفي الخسائر و   الارباحتوزيع 

  الربحمن   %5واحتجاز احتياطي قانوني بنسبة  لقانونية , الاستقطاعات الا بعد استيفاء جميع إالشركاء 

المال  من رأس  % 100لاستمرار بالاستقطاع بما يتجاوز اويجوز المال  % من رأس 50ولحين يبلغ 

                                                                            بحسب حصصهم . الشركاء إلى  الربحلباقي من اوبعد ذلك يوزع    لمدفوعا
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و   الشركةلواردة في عقد االنسب فتوزع حسب الخسائر لاحتياطي . أما امنه كيفية استغلال  74لمادة اوبينت 

 . 75لمادة افيها وحسب  الارباحلمماثلة لنسب توزيع ا

ما إذا تجاوزت  أ الحالةلقطاعية لدراسة الجهة افتتم مفاتحة المال % من رأس 50 لخسارة اوإذا بلغت      

وذلك حسب   الشركةأو زيادته أو تصفية المال وجب عليها تخفيض رأس المال % من رأس  75وبلغت  ذلك

 لقانون . من ا 76لمادة ا

و   الارباحلقانون ترك للشركاء حرية اختيار أسلوب توزيع المواد أعلاه نلاحظ أن اومن استعراض     

 . الشركةالذي يتفقون عليه في عقد الخسائر 

   -ملاحظة : 

وهناك أكثر من   .  الاموالبحسب أرصدة رؤوس   التوزيعفي العقد يعد   التوزيعفي حالة عدم ذكر أسلوب  

التوزيع  في عملية  ولوجود أكثر من عامل يتحكمالشركاء بين الخسائر  و   الارباحطريقة أو أسلوب لتوزيع 

 -منها :

 . الاستثمارحجم   -1

 و مهاراتهم . الشركاء قابلية  -2

 . الشركةإلى الشركاء لوقت ألذي قدمه الجهد و احجم   -3

 . الشركاء لاختلافات بين العوامل تعكس افجميع هذه 

 هي :  الارباحوعموما فان أسس توزيع 

 .   النسب  حسب التوزيع   -أ

 .  الاموالحسب رؤوس   التوزيعب ـ     

 ( .  الثاني و   الاول النوعلمختلط  )يجمع بين ا التوزيعج ــ    

 

 

 

 

 

 التوزيع حسب النسب .    -أ

بموجب نسب معينة وهي أما أن تكون نسب مئوية  الخسائر  و  الأرباحعلى توزيع الشركاء  قد يتفق          

( على ألتوالي ,أو   1:2:3% (على ألتوالي ,أو أن تكون بنسب متفق عليها ) 10% ,  40% , 50)  مثلا 

 ( على ألتوالي , أو بالتساوي .  6\1, 3\1, 6\1)

 .  التوزيع ألمختلطمن أيسر أنواع التوزيعات ولكنه في ألغالب يكون جزءا من التوزيع بالنسب  ويعد 
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 دينار.   662585صافي ربح مقداره   ,ع  ألتضامنيةص  ,س   حققت شركة  31/12/2007في  -: مثال 

 بافتراض ما يأتي :   المتحقق الربحتوزيع    -: المطلوب

 لتوالي . اعلى  4:2:3بنسبة الشركاء يوزع بين  الربحن أــ 1  

 لتوالي . ا%  على  40% ,  25% ,  35بنسبة الشركاء يوزع بين  الربحــ أن 2  

 

 الأموال نسب رؤوس   التوزيع حسب  -ب

وبحسب قدرة كل منهم ألمالية ,وفي هذه    الشركة ألتضامنيةمبالغ مختلفة كاستثمارات في  الشركاء  يقدم         

ة , ومن هنا كان من المتحقق الأرباحلمستثمر وحجم االمال جعل وجود علاقة بين حجم  الحالة يمكن 

  ,مع ملاحظة أن قوانينالمال بحسب حصته في رأس   الربح لتمييز بين حصة كل شريك من الضروري ا

بالسحب والإيداع    الشركة ألتضامنيةفي  الشريكلولايات ألمتحدة تجيز تغيير رأسمال امثل  العالمبعض دول 

  المدةفي أول المال هناك رصيد لرأس  الحالة يصبحوفي هذه الجاري  الحسابمنه مباشرة وليس باستخدام 

 . الرصيدومتوسط  المدةورصيد في أخر 

  هو  المال لاتفاق يعني أن رأس ا فأن هذا المال حسب رأس  الارباحعلى توزيع الشركاء فق عندما يت     

مهم في  اللدور الاجتماعية اوخبرته وعلاقاته الشركاء فقد تؤدي مهارة أحد لوحيد ان لم يكن إلمهم العامل ا

 . الشركةنجاح 

 ملاحظة : 

حسب مساهمة كل شريك في رأسمال   الشركةأرباح  لطريقة تحدد حصة كل شريك فيابموجب هذه      

      .الشركة

 

 

 

 

 

      -: 1مثال 

 دينار  .  9000000لشركة علي وأحمد ويوسف ألتضامنية لقابل للتوزيع ا الربحبلغ صافي 

                                                                                                                                  -:  المطلوب 

  الشريكحصة   علمت أن إذا , المال حسب مساهمة كل شريك في رأس الشركاء بين   الربح توزيع صافي 

 .دينار  2000000يوسف  الشريكو  4000000أحمد  الشريكو  6000000المال علي في رأس 
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   -: 2مثال 

       2006لمتضامنين خلال سنة اللشريكين حامد و محمد  الاموال تي تفاصيل رؤوس لاا

 رأسمال محمد                             ـ/ رأسمال حامد                                                     ح  ـ/ح      

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                             ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 1/1رصيد   80000       1/8/سحب  20000            1/1رصيد  40000  1/12سحب  10000

     6/ 1إيداع  50000                                                 1/7إيداع  15000                                 

  11/ 1إيداع    50000     31/12رصيد  115000    1/10إيداع  30000  31/12رصيد  75000

 ــــــــــــــــــــــــــــــــ      ــــــــــــــــــــــــــــــ     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      ـــــــــــ  ـــــــــــــــــــــــ

850000                   85000                    135000                        135000   

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــــــ           ــــــــــــــــــــــــــــــــ      ــــــــــــــــــــــــــــــ           ــــــ  ـــــــــــــــــــ

 دينار .   600000يبلغ    السنةخلال  المتحقق  الربحوقد كان صافي  

 : المال بافتراض استخدام نسب رأس  2006خلال سنة   المتحقق الربحتوزيع صافي  -: المطلوب

 .  الاموال متوسط رؤوس  ــ 3                 المدةـ أخر 2            المدةـ أول 1    

 : ملاحظة 

  الربحيجب حساب متوسط رأسمال كل شريك ومن ثم توزيع   متوسط أرصدة رؤوس الاموال حالةفي 

  ,                                                                                                                             لثلاثة الطرق الطرائق عدالة بين  لطريقة أكثر اان هذه إ بحسبه . 

لأنه مهما    السنةلذي لم يجر أي حركة على أرصدته خلال ا الشريك ى يستفيد منها الاوللطريقة احيث أن 

                                                                                                                                     نظر ألاعتبار . ب فلن يؤخذ  السنةأضاف من استثمار أو سحب خلال 

كان  لذي يجري تغييرا على أرصدته في أخر وقت حتى و أن  ا الشريكفتفيد  ( المدة)أخر   لطريقة ألثانية اأما 

 .  السنةأخر يوم في 

 . الاموال لسابق حسب طريقة متوسط أرصدة رؤوس المثال احل  - مثال :

 

 ألمختلط   التوزيع - ج

  للشركاء أو دفع الاموالدفع )خصم (فوائد رؤوس  التوزيعمن   النوعيتم بموجب  هذه ألطريقة أو        

 . النسب  يوزع حسب  الربح والباقي من الشركاء  إلىرواتب أو مكافئات 

وبحسب ما يقدمونه من جهد ووقت    استثماراتهمبحسب الشركاء  تمييزا بين   التوزيعمن   النوعيحقق هذا 

 للشركة .

 : عداد جدول يسمىإيتم الخسائر  لأرباح و اولغرض توزيع 
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    (الخسائرو  الارباحجدول توزيع  )                                    

  

وتو 

ضي

حا 

لفق 

را

   -ت الجدول :

 الشركاء  دفع رواتب    -1

  لإدارةتقديم خدمات معينة للشركة وذلك بأن يخصص جزءا من وقته أو جهده الشركاء أحد  يتولىقد        

تقديرا   الشريكذلك  إلى الارباحعلى أعطاء جزء من الشركاء ودون أن يدفع له أجر عنها ,لذا يتفق  الشركة

                                                                                                                                           . الربح لجهوده وعلى شكل رواتب أو مكافئات وهي أما أن تحدد بمبلغ معين أو بشكل نسبة مئوية من

لمبالغ تعد توزيعا للربح وليس  اأن هذه  لعقد ,مع ملاحظةالنسبة ضمن المبلغ أو اولكن يجب تحديد 

لذي  ا الربحة تحقيق لما أتيح للشركالشركاء أو نقدا متدفقا خارجا فلولا جهود هؤلاء  الشركةعلى  مصاريف

لنهاية  اأنه لا يتجاوز في  اطالم لذي يراه مريحا لها بالشكللرواتب احققته هذا ويمكن للشريك أن يسحب هذه 

                                                                                                           لمحدد له في ألعقد .المبلغ ا

و   ,السنةكان مسحوبا بأكمله خلال   إذا ت.ا.خ . حـ/ و يغلق في   الشريك راتب حـ/ يرصد   السنةفي نهاية  و 

لمسحوب هو  ا الرصيد كان  وإذا ,الجاريحسابه  إلىلفرق افيضاف   السنةلم يكن قد سحب بالكامل خلال  إذا

  إذاأما  , الارباحأي يستقطع من حصته من باقي  الجاريلفرق من حسابه المبلغ( ايسترد ) استحقاقهأكبر من 

أو   السنةفي نهاية  الارباحتوزيع لمبلغ كاملا عند اله قد سحب منها شيئا فأما أن يصرف  الشريكلم يكن 

 .الجاريحسابه  إلىيضاف 

 

 

 

 دفع فوائد على رؤوس الاموال :  -2

تمثل رؤوس الاموال وكما بينا سابقا المبالغ المستثمرة من قبل الشركاء في الشركة , وقد يتفق         

 الشركاء على دفع فوائد على رؤوس اللأموال و ذلك بدلا عن : 

الفرصة الضائعة التي كان من الممكن للشريك الحصول عليها لو أستثمر أمواله خارج الشركة    -أ

 كإيداعها في البنك أو شراء الأوراق ألمالية . 

 عنصر ألمخاطرة ألذي يتعرض له رأسمال الشريك .   -ب

إن احتساب فوائد على رأس المال مفيد للشركاء عندما يكون الفرق بين رؤوس أموال الشركاء كبير        

جدا في حين أن نسب التوزيع للريح متقاربة حيث يحقق نوعا من العدالة في التوزيع على أساس أن جزءا  

 من الربح يوزع بنسبة الاستثمار أما الباقي فيوزع بنسب متفق عليها . 

 ألمجموع  الشريك الشريك الشريك ألتفاصيل 

     رواتب   

     فائدة رأس ألمال

     مكافئات   

     ألمتبقي من الربح  

     ألمجموع  
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 الفائدة = رأس المال * نسبة ألفائدة     

 الربح المتبقي = صافي الربح ــ )مجموع الرواتب + الفوائد + المكافئات (. 

يتم اثبات الفائدة في حساب مستقل بها وتحمل الى الحساب الجاري وثم غلقها في حساب )توزيع الارباح      

 و الخسائر( وكما في القيود ألتالية : 

 من حـ/  فائدة رأس المال                         

 إلى حـ/ جاري الشريك                                  

 قيد أثبات فائدة رأس المال                          

 من حـ/ ت . ا . خ .                           

 إلى حـ/ فائدة رأس ألمال                                   

 قيد غلق فائدة رأس المال .                           

وكذلك يمكن الاستغناء عن حساب فائدة رأس المال وتحميلها مباشرة إلى الحساب الجاري للشريك        

)دون الحساب الوسيط ( . ولكن يجب أن لا ننسى أن هذه الفائدة لا تعد عبئا على الارباح بمعنى أنها ليست 

 مصاريف بل هي طريقة لتوزيع الربح بين الشركاء .

مع ملاحظة أن احتساب الفائدة يمكن أن تكون على رصيد أول أو أخر المدة أو المتوسط كما في المثال  

 السابق .

وكما اشرنا سابقا الى ان قوانين بعض دول العالم تسمح باحداث تغيير على رأس المال بما يقدمه الشريك       

من استثمار إضافي خلال السنه وما يسحبه لاغراضه الشخصية ولم يسمح المشرع العراقي بمثل هذه 

الحالة. وبرغم التحفظ على عملية التغيير هذه لما تسبب من إرباك في الاستثمارات )لأنها وقتيه( , الا اننا  

 نرى من الواجب عرضها ولو بإيجاز لتكون لدى الطالب فكره عنها. 

 

 مثال / 

 ( دينار وكان عقد الشركة ينص على : 90000حققت شركة )أ( صافي ربح مقداره )

 % من رأس المال . 5دفع فوائد على رأس المال للشركاء بنسبة   -1

 يوزع ألباقي من الربح بين الشركاء ) أ و ب و ج ( بالتساوي .   -2

 التاريخ كانت كما يلي : فإذا علمت أن أرصدة رؤوس أموال الشركاء في ذلك 

 ( دينار .  250000( دينار ,ج  )400000( دينار ,ب )550000أ )      

 توزيع الارباح و الخسائر بين الشركاء وإعداد جدول توزيع الارباح و الخسائر .  -المطلوب :

 

    كافئات : مل ااحتساب  -3



19 

 

طرق   بعدة لذي أسهموا في تحقيقه وهي  تحسب ا الربحة من فهي بمثابة حوافز يشكل نسبة مئوي        

لمكافئات أو بعد  الصافي أما بعد توزيع ا الربح لكلي أو من الصافي ا الربحة من حيث يمكن احتسابها كنسب 

 .  والفوائدلرواتب  اتوزيع 

لمكافئة عند  الطبيعي أن لا تعطى ان من الذا ف الربحلمكافئات ترتبط بنسبة مئوية مع صافي اوطالما أن 

صاحب  الشريكولكن هناك من يرى أن لولا جهود هذا  , خسائر وذلك لعدم وجود ربح  الشركةتحقيق 

 الشريكلمكافئة من نصيب هذا  الضروري تنزيل مبلغ الذلك فانهم يروا من  الشركةلمكافئة لزادت خسارة ا

 . الخسائر  من 

 مراعاة يجب   لمختلط (ا التوزيعوفق أكثر من أسلوب ) الارباحعلى توزيع الشركاء اتفاق  عند :1/ملاحظة

 :    التوزيع لبق لاتيةاويات الاول

 . الشركاء دفع رواتب   -1

 . المال لفوائد على رأس احتساب ا -2

 لمكافئات . احتساب ا -3

 .  الربح توزيع باقي   -4

  وفي هذه  المتحقق الربحأحدهم أو جميعهم صافي  (3و  2و 1لفقرة )ايحدث أحيانا أن تستهلك   :2/ملاحظة 

 منهم .  ة لكل  المتحققلمبالغ اوتنزل من النسب  حسب الشركاء خسارة توزع بين  إلىلباقي يتحول  ا ن اف الحالة

 

 

 

 

 

  دينار موزعة 3000000ة رأسمالها شركة تضامني  يف شركاء متضامنون  الل   عبدعلي و عادل و     -مثال :

 لتوالي . ا( على 1:2:3بينهم بنسبة )

 ينص على ما يلي :   الشركةوقد عقد 

 .الشركةدارته ادينار لقاء  320000منح راتب للشريك عادل بمقدار  -1

 % سنويا . 9بنسبة المال   ائدة على رأس حتساب فا -2

 دينار . 150000عبدالل مكافئة مقدارها  الشريكمنح   -3

 .الشركاء لباقي بالتساوي بين ايوزع  -4

 دينار .  1040000بلغ   الربحذا علمت أن صافي اف

 لخسائر. او   الارباحعداد جدول توزيع ا -: المطلوب
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 : ائر ـــالخس

لينا هو معرفة  المهم بالنسبة اب عديدة لا مجال للخوض فيها ولكن لأسباالخسائر   إلى الشركاتتتعرض      

 لخسارة محاسبيا بموجبها . اتتم معالجة  التي لكيفية ا

كان  فإذاوعليه   الارباححسب نسب توزيع الخسائر  نص على توزيع  الشركاتسبق وأن أوضحنا أن قانون 

 لخسارة . ا إلىضافتها افيجب دفعها و المال ينص على دفع رواتب وفوائد رأس  الشركةعقد 

 فلا تدفع عند تحقق خسارة .  الربح نها نسبة من لمكافئات فلاا** أما 

 

   -مثال :

  ينص الشركةوقد كان عقد   دينار ,(  390000) صافي خسارة مقدارها لباقراحققت شركة  12/ 31في 

 كما يلي : الخسائر  و  الارباحتوزيع على 

 دينار .  150000هشام  الشريك,وراتب  250000راتب للشريك باقر   -1

 % سنويا . 10المال فائدة رأس   -2

                                                                                     كانت كما يلي : الشركاء علما بان رؤوس أموال 

 هشام .  200000عادل , 500000باقر , 400000

 :  المطلوب

 .  الخسائر و  الارباحأعداد جدول توزيع   -1

   لراتب .  الأي جزء من الشركاء للازم على افتراض عدم تسلم أي من القيد اأثبات   -2
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 والخسائر الارباحتعديل أسس توزيع                                         

متغيرات كثيرة لم   الشركةتحدث في الحياة العملية وبعد مرور فترة أو عدد من السنوات على تكوين      

                                                                وعمر الشركاء.  الشركةسنوات التي مرت من عمر اليكن في الحسبان في حينها ف

يجعله اقل قدرة الشركاء تقدم العمر بأحد  فمثلا  المبرم بينهم ,قد تستوجب إجراء تعديلات كثيرة على العقد 

حالة من عدم الرضا الشركاء يتولد لدى ن شريك أخر لازال في مقدم العمر بالتدريج العطاء ميستخدم على 

لإعادة النظر بأسس  الاستمرار والمشاركة تدفعهم   السائدة ولكن رغبتهم في الارباحزيع على أسس تو 

 وبما يفيد استمرار الشركة. الشركاء  والاتفاق على أسس جديدة ترضي جميع  التوزيع

   -على التغير الا إن جملة من المشاكل المحاسبية قد تظهر وهي كما يلي:الشركاء ولكن برغم من اتفاق 

 ة الحالية لتلك الموجودات. ميموجودات الملموسة والقيكون هناك فرق مابين القيمة الدفترية لل نا -1

 . دفتريا إليهاوالغير مشار   لشركة التضامن موجودات غير ملموسة مثل شهرة المحلتكون   نا -2

لتسجيل  استحقاق في لاايستخدم أساس  لذيا في العراق ملزمة بتطبيق النظام المحاسبي الموحد  الشركات إن 

 لسبب .  المشكلة لهذا اوبالتالي فلن تبرز هذه 

  إلىألنقدي قي ألتسجيل وليس أساس ألاستحقاق مما يؤدي ألتضامنية ألأساس  الشركةن تستخدم ا -3

 وجود موجودات ومطلوبات غير مسجلة . 

لحالية  ا قيمتها إلى الشركةى هي أن يعاد تقويم موجودات الاوللمشكلة السليم للعدالة معالجة امنطق ويقضي ال

لحالية للموجودات القيمة الفرق بين اكي يحصل كل شريك على نصيبه من  الارباح وقت تغيير نسب 

  أكثر  أو تباعها حتى لا يتضرر شريك الفرق أثناء انشأ هذا   التيلقديمة الدفترية وطبقا للنسب اوقيمتها 

 لحساب شريك آخر أو أكثر . 

ات في تأريخ تعديل  المطلوب  أو ة فيمكن معالجتهما بان تسجل هذه الموجودات الثالث المشكلتان الثانية و  ماا

 القديمة .  التوزيع لاتفاق وتوزع أرباحها و خسائرها طبقا لنسبا

وعدم    لتاريخيةالكلفة الخروج عن مبدأ الحلول بحجة المجال يتحفظون على هذه اولكن بعض المعنيين بهذا 

 . لا ما ندر ا لسوقية القيمة الموضوعي عن الدليل اتوفر 

وهذا يتطلب   ,  الشركةفأن هناك تعديلا في عقد الشركاء تفاق ا ولكننا نرى أنه طالما طرأ تغيير )تعديل (على 

 انضمام لجديد كما هو عليه عندالاتفاق السوقية في تأريخ الموجودات بقمتها اثبات اعادة تقدير و اجراء ا

 شريك منها .   انسحابشريك جديد أو 
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 لسوقية هما : القيمة اتوجد طريقتان لتعديل 

لعادلة وتسجيل أي موجودات و  السوقية اقيمتها  إلى اتالمطلوبو لموجودات  ازيادة أو تخفيض كل  -أولا:

    . لقديمةا التوزيع حسب نسب الشركاء  إلىلناتج الخسارة اأو  الربح مطلوبات غير مسجلة وتوزيع صافي

ات غير  المطلوب لموجودات و السوقية و كذلك القيم الدفترية و القيم الاختلافات بين اتأثير كل  احتساب -ثانيا : 

 ألقديمة .النسب  إلى لاستنادبالتعديلات افقط لصافي تأثيرات هذه الشركاء مسجلة وتعديل حسابات  ل

 . الشركةات في دفاتر المطلوب لموجودات أو الطريقة لا تتم زيادة أو تخفيض اوبموجب هذه 

 

 مثال : 

وفي    % على ألتوالي , 90% ,10ين هي الشريك بين حسن و حميد الخسائر و  الارباحكانت نسب توزيع 

 دينار .  50000لتي يمتلكها هي  ض ارلأا لتاريخ كانت قيمة اذلك 

% على  75 , %25 إلىالخسائر و  الارباحتعديل نسب توزيع الشركاء قرر   وبعد مرور عدة سنوات

 دينار .  350000رض هي لأالسوقية لهذه القيمة اتاريخ كانت لاوفي ذلك   التوالي ,

 -: المطلوب

 . الشركة ألتغيير في سجلات  إثباتتعديل ألقيمة ألسوقية للأرض بطريقة  -1

 . الشركةفي سجلات  ألتأثير تعديل ألقيمة ألسوقية بطريقة عدم  -2
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 التضامنية  الشركاتفي المال س زيادة رأ

 

 -:المال س زيادة رأ أسباب  

 

  1997لسنة  /21العراقية رقم  الشركاتفي المحاضرات السابقة الشروط التي نص عليها قانون  تناولنا     

 ولكننا في هذه المحاضرات   .  معالجة المحاسبية المتعلقة بهلك بينا الوكذالمال  برأسوالخاصة 

 . المال س أنتناول موضوع زيادة ر

 التضامنية   الشركةفي المال س أ( نصت على تكون زيادة ر57رجوع الى القانون نجد ان المادة )الب     

 . يوما من تاريخ صدور القرار 30بقرار معدل للعقد على ان تسدد الزيادة خلال 

 وهي المادة الوحيدة التي تناولت الموضوع فيما يخص شركات التضامن . 

 

   -: لعدة أسباب منها المال  س ألزيادة ر  الشركاتتحتاج 

 . الشركةعمال ااتساع  -1

 عند التأسيس. المال س أعدم التقدير الصحيح لر -2

 في رسملة حساباتهم الجارية الدائمة. الشركاء رغبة  -3

 والاحتياطي العام.  دورةالم الارباحفي رسملة الشركاء رغبة  -4

 ض. فوائد القر عبئوالتخلص من    الشريكقرض  إلغاءالرغبة في  -5

  

 التضامنية :  الشركات في المال س أطرق زيادة ر

 التضامنية حيث يمكن للشركة استخدام الطريقة  الشركاتفي المال س أتوجد أكثر من طريقة لزيادة ر    

    -: مع ظروفها ومن هذه الطرق  تتلاءمالتي 

 

 نقدا او عينا . المال  س زيادة رأ -1

 رسملة الفائض المتراكم والاحتياط العام.عن طريق المال س زيادة رأ -2

 ات الجارية الدائمة للشركاء.الحساب عن طريق رسملة المال س زيادة رأ -3

 . الشريك)اطفاء(قرض  عن طريق رسملةالمال س أزيادة ر -4

 .  التقدير إعادةعن طريق المال س أزيادة ر -5

 عن طريق انضمام شريك جديد.المال س أزيادة ر -6

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   :  عينا  أو نقدا المال  س أزيادة ر -1
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وذلك   الشركة لا يختلف عن الإجراءات المتبعة في تأسيس  الحالة هإن الإجراء المحاسبي في هذ          

 دائما            الشريكالأصول المقدمة نقدا او عينا مدينا ورأسمال  بجعل 

 (   الموجودات )نقدا او عينا ـ/من ح                              

  الشريكرأسمال   /إلى                                     

 

   هدينار موزع (1000000) هدى ونور وعلي شركاء متضامنون في شركة تضامن رأسمالها    -: مثال 

 مع الاحتفاظ   %(50) بنسبة  الشركةزيادة رأسمال الشركاء وقد قرر   ( على التوالي ,2:3:5)  بنسبة 

   ثاث بقيمة حصته.اما نور فيقدم اعلى ان يسدد هدى وعلي حصصهم نقدا  الاموالبنفس نسبة رؤوس 

 

 . للازمة امحاسبية اللمعالجة اأثبات  -:المطلوب

 

 

 ات ألجارية ألدائنة : الحساب عن طريق رسملة المال  زيادة رأس   -2

  و الشركة لدائن لزيادة رأس مالا الجاريستثمار رصيد حسابه في االشركاء قد يرغب بعض              

لحصص  ا الشركةعندما تحدد . بهدائنا   الشريكورأسمال  المطلوب مدينا بالمبلغ  الجاري الحساب ذلك بجعل 

لحصته في  لدائن للشريك قد يكون مساويا ا الجاري الحسابلتي يجب على كل شريك تقديمها فان رصيد ا

لاحتفاظ بالزيادة في حسابه  الفرق نقدا أو اما تسديد ا الشريكيجب على  الحالةوفي  لزيادة أو أقل أكثر منها .ا

 لدائن .ا الجاري

 

  لجاريةاقرروا رسملة حساباتهم  الشركاء لسابق ولكن بافتراض أن المثال ام نفس معطيات باستخدا - مثال :

  يلي  لدائنة كماالجارية التاريخ كانت أرصدة حساباتهم ان وجدت نقدا . وفي ذلك ا  الفرو قاتلدائنة و تسديد ا

: 

 علي ليس له حساب جار.  , 9700نور  , دينار 69500هدى  

 .  الشريكورأسمال  الشريكجاري   ـ/لمناسبة وتصوير ح المحاسبية المعالجة اثبات ا  : المطلوب

 

 

 

 

 

 لعام : ا والاحتياطي لمحتجزة  ا الارباحعن طريق رسملة المال  رأس زيادة   -3

                                                                                                : لمحتجزةا الارباحو  لعاما بالاحتياطييقصد     

ومقدرتها    لإنتاجيةارتها ة قدلمالي وزيادالمركز ابغرض دعم   الربحتحتجز من صافي   التي الاموالهو تلك 

 . بالتزاماتهاعلى الوفاء 
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ويمكن للشركاء    لميزانية من سنه لأخرى .افي   حتياطي يتزايد رقمهلا اتكوين ب الشركةومع استمرار  

ولكن    لعامل ,ارأسمالها  ويؤثر فيلنقدي للشركة  المركز ايضعف  لذيالأمر ابينهم  اطياتتي لاحاتوزيع 

 .الشركةستخدامها في رأسمال الأفضل ا

حصته   لمحتجزة يجب تحديد حصة كل شريك منها وذلك بحسب ا الارباححتياطي أو لا اعندما يراد رسمله 

لتغيرات  امع مراعاة   الربححتجازها من وذلك لأنها أموال سبق لهم االخسائر  و   الارباحفي نسب توزيع 

دائنا   الشريكحتياطي مدينا ورأسمال لاـ/ اومن ثم يجعل ح   وجدت . ات انالتوزيعالتي طرأت على نسب 

 .  لمرسملةالغ ابالمب 

 لعام ا لاحتياطيا ـ/من ح                                          

 الشريكرأس مال ـ/ ح  إلى

 -: 1 مثال 

الان وقد  على التوالي منذ بداية عملهم ولحد 2:3بنسبة الخسائر و  الارباحب شريكان متضامنان يقتسمان  أ , 

لعام  الاحتياطي ا جزء من  برسملةدينار وذلك   340000  إلى 200000من   الشركةرأسمال زيادة   قررا

 دينار .  265000لبالغ ا

                                                                                                                                          : المطلوب

 علما أنالشركاء ساب رؤوس أموال ام وح علالاحتياطي ا  وتصوير حسابللازمة  ا لقيديهالمعالجة اثبات ا

 ( دينار . 90000ب ) الشريكو  (110000ا) الشريكرأس مال 

 

 . لمبلغ يمثل أرباح سنوات سابقة الو فرضنا أن    -:2 مثال 

 

 لتقدير  اعادة اعن طريق المال  زيادة رأس   -4

 لموجودات اعادة تقدير اعلى الشركاء  لموجودات يتفق ارتفاع أسعار لسوق واانتيجة لتغير ظروف      

يتم فتح حساب   الحالة وفي هذه  ,الشركاء أموال لزيادة على حسابات رؤوس اوتحميل لتضامنية  اللشركات 

 . الشركةفي سجلات  لتقدير(اعادة اباسم )حساب 

                                                ات .المطلوب زيادة في قيمة  ي ألموجودات و ا) مدينا ( بأي نقص في  الحسابويجعل هذا * 

                                                                               ات . المطلوب في قيمة  نقص  لموجودات أو أياويجعل )دائنا ( بأي زيادة في قيمة * 

في   لتقدير تتماعادة ابان عملية علما  .الحالةات مدينا أو دائنا وحسب المطلوب لموجودات و اويجعل حساب * 

 (. المال  وتخفيض رأس المال )زيادة رأس   حالتي

في   مباشرة لمالية لا تؤثر  ا لأوراقاو  لقبضالمدينين و أوراق اعادة تقدير كل من ا هذا وتجب ملاحظة أن 

 .صول لاالخاصة بهذه المخصصات او  لاحيتاطيات اعادة تقديرها على اات بل يكون اثر الحساب هذه 

و   الارباحتوزيع  لناتجة منها حسب نسب الخسارة اأو  الربح لتقدير يوزع اعادة ا لانتهاء من عملية اوبعد 

  أو في حساباتهمالشركاء لتقدير في رؤوس أموال اعادة العقد ويقفل رصيد المتفق عليها في االخسائر 

 ها بعد ذلك في رؤوس أموالهم . للجارية التي يعاد قفا
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 -: مثال 

 لتالية :الخصوم الأصول و ا لتضامنية نظهر الفرقان كانت ميزانية شركة ا  

                                                                                                                                                 : لأصول ا

                                             , 70000, عقار  54000 ألآت,  145000, بضاعة  35500 المدينون  , 6500نقد 

 . 4000أحمد  الشريك جاري

                                                                                                                                                     لخصوم :ا

                                                                          ,100000رأس مال أحمد   , 80000محمد   رأس مال , , 60000رأس مال فرقان 

 40000 قرض محمد 

 . 15000فرقان   الشريكجاري   , 93000لاحتياطي ألعام ا

في     التقدير  ناتج إعادة  ستخداموا  لسوقيةاقيمتها  إلىلموجودات اعادة تقدير االشركاء قرر  1/1/2010في 

 لمدين نقدا . ا الجاريأحمد حسابه  الشريكوأن يسدد  , المال زيادة رأس 

 لتقديرية للموجودات كما يلي : القيم اوكانت 

   دينار .60000 ر بمقدار  ألآلاتزيادة  -1

% من  15بنسبة  شكوك في تحصيلهان موتكوين مخصص ديو 5500شطب ديون بمقدار  -2

 .  المدينون صافي 

 دينار .  120000بمبلغ  قدرت ألبضاعة -3

 الشركاء  لتقدير وحساب رؤوس أموال اعادة اللازمة وتصوير حساب المحاسبية المعالجة اثبات ا  : المطلوب

 

   الشريك( قرض  إطفاءعن طريق رسملة )المال زيادة رأس  -5

موعدا   فيها وتحدد الشركاء لاقتراض من أحد ا إلىلتضامن قد تلجا ابينا في محاضرات سابقة أن شركة      

المال  في حساب رأس  الشريكوتدفع عنه فوائد محددة وبالتالي لا يجوز قفل قرض لقرض  التسديد هذا 

  في موعد محدد لقرض اتعهدت بسداد   الشركةذلك لأن   ,الشركاء كل  لا باتفاق وتراضي اكسداد للشريك 

لاحتفاظ  ايفيد في   لإجراءالموعد . ومن جهة أخرى فأن هذا الزيادة قد تتم قبل حلول هذا اوأن عملية 

                                                       لمقرض .ا لشريكابدلا من أن يسحبها  الشركةلنقدية في ابالموارد 

سريان   أويبد   ,المال  رأس  إلىلاتفاق على تحويله ان فائدة لقرض يقف سريانها من يوم اهذا وتجب ملاحظة 

 ن كان متفقا عليها. االمال فائدة رأس 

   : دائنا وكما في القيد الشريكمدينا ورأس مال   الشريكلقرض بجعل حساب قرض اتتم عملية إطفاء 

                                                                                                الشريك  قرض /ـمن ح                                       

 الشريكرأس مال  /ـح  إلى

أو  من الزيادة   الشريكمنه لتغطية كامل نصيب   لقرض أو جزءاستخدام كامل لممكن اامع ملاحظة أنه من 

 جزء منها . 

 مثال : 



27 

 

 الشركةان سيف وحسن المتضامنان في شركة تضامنية زيادة رأسمال الشريكأتفق  1/6/2006في 

 . 1/1/2003لذي قدمه للشركة في اسن ح   الشريكقرض دينار وذلك برسملة  3000000بمقدار

 :  وقد نص اتفاق ألاقتراض على مايلي

 .  1/2010  /1يسدد القرض نقدا دفعه واحدة في   -1

 من كل سنة .  31/12%( تدفع في10قدارها )فائدة سنويا م الشريك ق ح يست -2

                                                   لسابقة .اخلال السنوات   هوعليه لاتفاق كمااوقد نفذ هذا 

 دينار .  3000000لقرض كان اعلما بأن مبلغ     

 زيادة رأس المال عن طريق انضمام شريك جديد ـ  6

انضمام شريك الى الشركة التضامنية   1997لسنة  21( من قانون الشركات رقم  69أجازت المادة )        

بشرط موافقة الهيئة العامة بالإجماع على ذلك , كما أجازت نفس المادة أعلاه نقل ملكية الحصص وجزء  

( منه فقد أجازت استمرار الشركة مع ورثة الشريك المتوفى ان  70منها بين الشركاء أنفسهم . أما المادة )

 رغبوا بذلك ووافق الشركاء.

ان جميع الحالات أعلاه هي أشكال لانضمام شريك جديد تستوجب جميعها تعديل عقد الشركة , حيث أن      

التغيير في أسماء الشركاء أو حصصهم يعني من الناحية القانونية انقضاء الشركة القديمة وظهور شركة  

جديدة بدلا عنها , وتكون موافقة الشركاء على التغيير ضرورية بسبب خصائص الشركة التضامنية التي  

 الثقة المتبادلة بين جميع الشركاء.

 

 الأسباب التي تؤدي إلى انضمام شريك جديد   

توجد العديد من الأسباب التي تدفع الشركاء الأصليين )القدامى( إلى قبول الشركاء )الشريك( الجديد         

 -منها :

         حاجة الشركة إلى أموال جديدة .                                                                                                 -1

 رغبة الشركاء في توحيد الجهود والقضاء على المنافسة بين الشريك الجديد والشركة.   -2

 ما يمتاز به الشريك من خبرة  فنية أو مالية أو ادارية تغتفر إليها الشركة.  -3

ما يمتلكه الشريك الجديد من حق اختراع أو امتياز أو علامة تجارية تريد الشركة استغلالها عن   -4

 طريق ضمه إليه . 

ان انضمام شريك جديد إلى الشركة لا يستوجب تعديل المجموعة الدفترية المستخدمة ولكن يستوجب        

تعديل عقد الشركة وتعديل نسب توزيع الارباح والخسائر مع ملاحظة أن هذه التعديلات لا تعني تغيير   

أهداف الشركة أو نشاطها , فما يحدث عند انضمام شريك جديد يعني أن شركة التضامن القديمة تم بيعها الى  

شركة تضامن جديدة تتكون من الشركاء القدامى والشركاء الجدد ,وكأي عملية بيع للشركات يجب تقييم  

الشركة القديمة وتحديد ما حققته من أرباح أو خسائر لغاية تأريخ البيع وتوزيعها إلى الشركاء القدامى  

)الأصليين (, لأن قيم الموجودات القديمة والارباح لغاية تأريخ البيع هي من حق الشركاء  القدامى وكذلك  

الالتزامات هي عليهم وعند انضمام شريك جديد يجب تحديد حقوق الشركاء القدامى وتسويتها فيما بينهم  
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وبين الشريك الجديد مع ملاحظة أن عملية الانضمام لن تؤدي إلى توقف نشاط الشركة بل هي عملية تحديد  

 لحقوق الشركاء القدامى والتي تحدد بما يلي : 

 الارباح والخسائر حتى تأريخ انضمام شريك جديد .  -1

 اعادة تقدير الاصول .  -2

 تقويم شهرة المحل ان وجدت.   -3

 

 ان انضمام شريك جديد إلى الشركة ما أن يكون: 

بعدم التأثير باستثمارات الشركة حيث ان الشريك المنضم يشتري حصة احد الشركاء أو من     -أ

 جميعهم . 

 بتقديم استثمار أضافي ) وهذا هو الانضمام الذي يسبب زيادة رأسمال الشركة(.    -ب

 

أن انضمام الشريك في هذه الحالة لن يسبب زيادة رأسمال الشركة ولكنه سيؤثر في تشكيلة الشركاء   -أ

 في الشركة والكيفية التي توزع فيها الارباح والخسائر.

ويتسبب الانضمام في هذه الحالة اما بانسحاب احد الشركاء الأصليين في الشركة أو تنازل أحد الشركاء  أو  

جميعهم عن جزء من حصتهم في الشركة وفي هذه الحالة فانه سيدفع له أو لهم مبلغا معينا عن حصته من  

 رأس المال وبصفة شخصية . 

   -ويكون القيد كالاتي :

 من حـ/ رأسمال الشريك البائع )المتنازل(                             

 إلى حـ / رأسمال الشريك المشتري )الجديد(                                       

 قيد انضمام شريك جديد بشراء حصة قائمة                              

 

   -مثال :

على التوالي وقد كانت    2:4:3أ , ب , ج  شركاء في شركة تضامن يقتسمون الارباح والخسائر بنسبة   

.  وقد اتفقوا على ان ينضم إليهم الشريك د و يشتري   40000,80000,60000أرصدة رؤوس أموالهم   

 45000الارباح والخسائر وذلك بأن يدفع لهم   1/4صافي أصول الشركة نقدا لقاء حصوله على  1/4منهم 

 دينار نقدا . 

 المطلوب : أثبات قيد اليومية اللازم. 

 انضمام شريك بإضافة استثمار جديد.   -ب
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ان استثمار أموال جديدة في الشركة يترتب عليه تغيير في أصول الشركة متمثلا في الاموال الجديدة التي  

استثمرت منها وكذلك تغيير في رأس المال متمثلا في رأس المال الجديد , فهذا النوع من الانضمام يكون  

مفيدا إذا ما كانت أعمال الشركة تحتاج إلى الاستثمارالجديد وكان حجم النشاط يستوعب هذه الزيادة في 

 الاستثمار . 

       أما رؤوس أموال الشركاء القدامى فلا تغيير الا إذا أعيد تقدير الأصول .                                                            

 عند تقديم الشريك المنضم اصولا غير نقدية , يجب على الجميع ان يوافق على قيمتها . 

 في هذه الحالة نواجه ثلاث احتمالات : 

 أن يدفع مبلغا مساويا لحصته في رأس المال .   -1

وافق الشريكان محمد وأحمد على انضمام محمود اليهما , بصفته شريكا ثالثا . وقد كانت ميزانية    -: 1مثال 

 الشركة في ذلك التاريخ كما يلي : 

 .         225000, أثاث  250000, بضاعة  2500: نقد  الموجودات

 . 250000, رأسمال أحمد  250000: رأسمال محمد المطلوبات 

( دينارا   500000وقد كان الشريكان يقتسمان الارباح و الخسائر بالتساوي , وقد تقرر أن يقدم محمود )     

 % من الارباح.  50الشركة وأن يحصل على  1/2نقدا عن حصته التي تعادل 

 أثبات قيد الانضمام وتصوير الميزانية  الافتتاحية الجديدة.   -المطلوب :

قررت شركة محمود وسلمان التضامنية قبول انضمام الشريك إسماعيل إليها بحصة في رأس   -: 2مثال 

%, وقد كانت ميزانية الشركةقبل انضمام إسماعيل تظهر ألأصول و ألخصوم  30المال و الارباح بمقدار  

 الآتية : 

 الميزانية العمومية                                                                                                           

 الدائنون                            70000النقد                                                    20000

 البضاعة                                               حقوق الملكية                                    300000

 رأسمال محمود          400000المدينون                                           155500                   

 رأسمال سلمان                                   400000مخصص ديون                                         5500                   

 ــــــــــــــــــ                   800000ــــــــــــ                                                         

150000          

 ألآت ومعدات          525000                  

 مخصص متراكم               52000                   

 جاري محمود                            100000ــــــــــــــــ                                         500000

 ــ  ــــــــــــــــ                                                    ــــــــــــــ
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970000                                                  970000 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ـــــــــــــــــــــــــــ

 

 وبالرجوع إلى الخبراء الفنيين ودراسة ميزانية الشركة تبين أن القيم الحقيقة لها كانت كما يلي : 

 دينار .  4 75000, الآلات و المعدات 390000البضاعة 

وقد كانت الشركة توزع الارباح و الخسائر بين  أما باقي الأصول و الخصوم فلم يطرأ عليها أي تعديل ,  

% سلمان . وقد قرر الشريكان اثبات التغيير الحاصل في القيمة السوقية   40% محمود ,60الشريكين بنسبة 

 دينار  .  259500وبافتراض أن إسماعيل قد سدد 

 ( تحديد ألنسبة الجديدة .  2( إثبات قيود اليومية أللازمة .         1المطلوب :

 

 ان يدفع الشريك الجديد مبلغا اكبر من القيمة الدفترية لحصته   -2

عندما يدفع الشريك مبلغا اكبر من المبلغ المفروض أن يدفعه طبقا لحصته أو نسبة الملكية المتفق عليها     

 -ففي هذه الحالة فان هناك طريقتان لمعالجة الفرق محاسبيا :

 اعتبار الفرق )الزيادة( مكافئة للشركاء القدامى .  -أ

 اعتبار الفرق شهرة محل للشركاء القدامى. -ب

 

 اعتبار الفرق )الزيادة( مكافئة للشركاء القدامى .  -أ

في هذه الحالةتوزع الزيادة بين الشركاء القدامى حسب نسب توزيع الارباح والخسائر بينهم وهي هنا       

بمثابة )شهرة محل مستترة( أو ان تكون المكافئة كثمن انضمامه للشركة لان الشركاء القدامى جعلوا من  

 الشركة شركة ناجحة . 

صادق وفاضل شريكان متضامنان يقتسمان الارباح والخسائر بالتساوي وقد كانت رؤوس أموالهم   -مثال: 

رأس المال   1/4(على التوالي وقد وافقا على انضمام محمد إليهما بحصة تعادل 100000(,)200000)

                                      ( مقابل ذالك وقد تقرر اعتبار الفرق مكافئة للشركاء الأصليين.                                                                  120000الجديد وان يدفع مبلغ )

 إثبات قيد اليومية اللازم .    -المطلوب :

 

 اعتبار الفرق شهرة محل للشركاء القدامى.   -ب

قد يطلب الشريك المنضم أن يظهر كامل المبلغ الذي دفعه في سجلات الشركة فهو في هذه الحالة          

يدفع نصيبه من الشهرة إلى الشركاء الآخرين أو الى الشركة بالرغم من أن شهرة المحل هي حق خالص  

 للشخص أو الأشخاص الذين كانوا السبب في ظهورها. 
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 باستخدام نفس معطيات المثال السابق ولكن بافتراض ان الفرق يعتبر شهرة محل .   -مثال :

 أثبات قيود اليومية اللازمة.  -المطلوب :

 

 ان يدفع الشريك الجديد مبلغا اقل من القيمة الدفترية لحصته.  -3

 

قد يدفع الشريك الجديد مبلغا اقل من المبلغ المفروض ان يدفعه طبقا لحصته او نسبة الملكية المتفق       

 عليها وفي هذه الحالة يكون الفرق: 

 مكافئه للشريك الجديد.  -أ

 شهرة محل للشريك الجديد.  -ب

 

 مكافئه للشريك الجديد :   -أ

ويخصم هذا الفرق من رؤوس أموال الشركاء القدامى وان سبب قبول الشركاء بهذه الحالة يرجع اما إلى 

مؤهلات وعلاقات  عامة تفيد الشركة الحاجة الماسة للنقد الذي يقدمه الشريك الجديد او الى ما يمتلكه من  

 فهم بذلك يرغبون في انضمامه إليهم. 

    -مثال: 

(على التوالي يقتسمان الارباح  90000( , )60000احمد ومحمد شريكان متضامنان رؤوس أموالهم )   

( دينار  75000على التوالي وقد وافقا على انضمام مصطفى إليهما بأن يستثمر مبلغ ) 1:2والخسائر بنسبة 

 % من رأس المال . 40مقابل حصوله على 

 المطلوب :  إثبات قيد اليوميه الازم على افتراض جعل الفرق مكافئه للشريك الجديد .  

 

 اعتبار الفرق شهرة محل :   -ب

في هذه الحالة فأن الشريك المنضم سيعطي عند انضمامه للشركة إضافة الى النقد الذي يدفعه      موجود      

 غير ملموس )شهرة محل ( التي يتمتع بها بحيث تجعل الشركة مصرة على ضمه إليها . 

 باستخدام نفس معطيات المثال السابق ولكن على اعتبار الفرق شهرة محل .   -مثال :
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 انضمام الشريك خلال المدة أو الفترة المحاسبية 

عند انضمام شريك جديد إلى الشركة التضامنية خلال السنة المالية فان الارباح والخسائر المتحققة          

من بداية السنة وحتى تأريخ الانضمام تعد حقا أو عبئا على الشركاء القدامى توزع بينهم بنسبة توزيع  

الارباح والخسائر القائمة )الحالية( قبل الانضمام .اما الارباح والخسائر التي تتحقق بعد تاريخ الانضمام 

 ولغاية نهاية السنة المالية فتوزع بين الشركاء جميعا نسبة توزيع أرباح وخسائر جديدة . 

ان المشكلة الحقيقة هي ليست في تحديد صافي الربح لكلتا الحالتين  )قبل وبعد الانضمام ( لكن       

الإجراءات  المحاسبية واحدة ولكن المشكلة هي في كيفية توزيع هذا الربح او الخسارة وذلك لاختلاف نسب  

 التوزيع بسبب الانضمام .      

  

    لشركاءاعلى حياة  تأمين ال 

  شركات أحدىالتامين المشترك على حياتهم لدى  إلى )التضامن (  لأشخاص افي شركات الشركاء يلجأ         

حالة   دفع مبلغ ألتامين المتفق عليه فيبمقتضاه ب   لتامينامن خلال عقد بوليصة تامين تلتزم شركة  التامين , 

لتامين  ا لغاء بوليصة اويمكن للشركة  ,  ع أقساط تأمين لشركة ألتامينبدف الشركةمقابل قيام الشركاء حد وفاة أ

وعادة لا يتم ذلك قبل مرور ثلاث   لتصفية , ابقيمة  الحالةوتسمى في هذه   لحالية ,احصولها على قيمته  مقابل 

 . قساطلا ادفع سنوات على بداية 

  تأمين على حياة الشركاء  لل المعالجة المحاسية                     

 وفقا لعدة طرق منها : الشركاء لمحاسبية للتأمين على حياة المعالجة اوتتم 

 :  ىالاوللطريقة ا

 وذلك كما يلي : يايرادالتأمين مصروفا اقسط  اعتبارلطريقة على اتقوم هذه 

 عند سداد قسط ألتأمين يكون ألقيد :   -أ

                                                                                        لتأمين  اقسط  /ـمن ح                                

 لبنك ا/ـح  إلى

 لقيد : اوكما في   التوزيع/ـلتامين في حاقسط /ـلمالية يقفل ح اترة في نهاية الف  -ب

                                                                                                        وللخسائر الارباحتوزيع  /ـمن ح                                

 لتأمين  اقسط /ـح  إلى

 لقيد : اوكما في الشركاء ة أحد فالبوليصة عند و اعند تحصيل قيمة    -ت

                                                                                                            البنك   /ـمن ح                                      

 لجارية للشركاء اات الحساب /ـح  إلى

 صول رغم  وجودها فعلا .   لاالبوليصة كأصل من اظهار قيمة الطريقة عدم امن عيوب هذه 
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 مثال/ 

  بالتأمين علىالشركاء بالتساوي وقد قام الخسائر  و  الارباحفي شركة تضامن يقتسمون  شركاء ب ,ج  أ ,

ي  دينار بشيك وقد توف 8000دينار مقابل قسط سنوي  90000حياتهم لمدة عشرة سنوات ببوليصة تأمين 

 )ج( بعد مرور ثلاث سنوات من التأمين وقامت شركة التأمين بدفع البوليصة بشيك.  الشريك

 :  المطلوب

   .  الاولالقسط سداد  لإثباتقيود اليومية اللازمة  إثبات -1

 إثبات قيود اليومية اللازمة لإثبات تحصيل البوليصة. -2

 

 لطريقة الثانية/ ا

      سمية للقسط دون إن يجري أقفال الطريقة على اعتبار قسط التأمين مصروفا رأسماليا بالقيمة الاتقوم هذه 

ويظهر  سنة بعد أخرى,  الحسابزايد رصيد هذا ت ح/بوليصة ألتامين ,بحيث ييفتح  وإنما, التوزيعفي ح/ له 

 . مل من شركة التامين المتداولة حتى يتم استردادها بالكا الأصولرصيد البوليصة ضمن 

 على النحو التالي : المحاسبية  وتكون المعالجة

 عند سداد القسط:   -أ

                                                                                        بوليصة التامين/ـمن ح                                             

 ك  ن الب /  ـإلى ح 

 عند تحصيل البوليصة:   -ب

                                                                                             البنك /ـمن ح                                             

 بوليصة التامين  /حـ إلى

 المتبقي للبوليصة على الشركاء:الرصيدعند توزيع   -ت

                                                                                                 بوليصة ألتامين   /ـمن ح                                             

 جاري الشركاء  /إلى حـ

  ,  المدفوعة قساطللاالقيمة الاسمية  أو في الميزانية بالتكلفة  تظهرالبوليصة   ناالطريقة  هذهومن عيوب  

اقل ويعتبر سعر السوق هو   أيهماسعر السوق  أو بالتكلفة  تظهر  ناولما كانت البوليصة أصلا متداولا فيجب 

 . وقت استردادها من شركة التامين عند التصفية   للبوليصة الحاليةالقيمة 

 

   . إعادة الحل وفقا للطريقة الثانية المطلوببنفس بيانات المثال السابق   مثال/ 
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   -ة :الثالث لطريقة ا

                 قسط ألتامين مصروفا رأسماليا بالقيمة الحالية للقسط وذلك بتوسيط   اعتبارتقوم هذه الطريقة على 

الاسمية   وذلك بتحميل الفرق بين القيمة   لدفاتر و الميزانية بالقيمة الحالية , اامين وإظهاره في ت لابوليصة  /ـح 

 . من التامين   ىالاول  المدةخاصة وان القيمة الحالية تكون اقل من الاسمية خلال   , التوزيع /ـوالحالية على ح 

 :  وتكون المعالجة المحاسبية على النحو التالي

 عند سداد القسط يكون القيد :  -أ

                                                          /بوليصة التامين ـمن ح                                               

 البنك  /حـ إلى

 عند تسوية الفرق بين القيمة الاسمية للبوليصة والقيمة الحالية لها:  -ب

                                        و الخسائر  الارباح توزيع /   ـمن ح       

 بوليصة التأمين   /ـح   إلى                                              

 عند استلام قيمة البوليصة يكون القيد: -ت

                                                                                           البنك/ـمن ح                                      

 بوليصة التأمين /ـح  إلى

 : يكون القيد الشركاء  عند توزيع رصيد ح/البوليصة على   -ث

                                                                                          بوليصة التأمين  /ـمن ح                                      

 جاري الشركاء/ـإلى ح 

 فرضاالشركاء قام  , فلو  القابلية للتوزيع الارباحن ن قسط التأمين لم يخصم ماومن عيوب هذه الطريقة 

   الواجب المحافظة علية.  الشركةفان القسط سيدفع من رأس مال  , المحققة الارباحبسحب كل 

                                                                                                                                           مثال/ 

  1/1/2005في الشركاء بالتساوي وقام الخسائر و  الارباحسمون ت شركاء في شركة تضامن يق  ج ,  ب , أ

دينار لمدة 10000 دينار مقابل قسط سنوي  140000بالتامين على حياتهم ببوليصة مشتركة بمبلغ 

على البوليصة وكانت القيمة    الشركةوحصلت  30/9/2008بتاريخ   )أ(  الشريكوتوفي  ,  عشرسنوات

 -: للبوليصة على النحو التالي الحالية

                                                                                                                          لاشى . 31/12/2005في   

                                                                                                    دينار.6000كانت  31/12/2006وفي 

 دينار   10000 كانت  31/12/2007وفي 

                                                                           قيود اليومية اللازمة حتى تاريخ استلام البوليصة.  إثبات( 1  - :  المطلوب 

 تصوير حساب بوليصة ألتأمين سنويا . ( 2
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 لتضامنية ا الشركاتفي المال تخفيض رأس 

وسنتناول في هذه المحاضرات موضوع المال  بينا في المحاضرات السابقة موضوع زيادة رأس      

 إذا: الشركةبتخفيض رأسمال  الشركاتتخفيضه حيث سمح قانون 

 خسارة .  تهاقلح اذا  ــ2ــ زاد عن حاجتها                   1

لهيئة العامة معدلا للعقد ولا يكون نافذا الا بعد أن  التضامنية يكون التخفيض  بقرار من ا الشركةوفي      

                                                  موافقة الجهة القطاعية المختصة .   (الشركاتالمسجل )مسجل  سيتحصل

ا بشرط أن لا يقل  الذي يتلاءم وحجم نشاطهالمال لمشرع ترك للشركة حرية تحديد رأس اونلاحظ أن 

لبلد امرتبط بالتطور الاقتصادي في أنه   لأدنى يتمتع بالمرونة إذاحد لاوحتى هذا  ,دينار 50000عن 

 لاقتصادي . اعلى وفق متطلبات التطور   لحق بتخفيضهالتجارة ار ن لوزي و ان قلاحيث أتاح 

  الشركةعديل لا يلغي وان قرار الت  الشركةملاءمته حاجة مثل زيادته في وجوب  المال  ن تخفيض رأس ا

.  ة المختصة د وبعد حصول موافقة الجهة القطاعي الجدي المال بل يجب فقط تعديل العقد وبموجب رأس 

 بالضرورة .  الأدنىلا يعني جعله بالحد المال  ن تخفيض رأس ا

           

 

 التضامنية  الشركاتفي المال رأس أسباب تخفيض 

 منها : المال  تخفيض رأس  إلى الشركةمن سبب يدفع   أكثريوجد 

الذي يدفع  الأمر عاطلة وزائدة  نقديةوجود سيولة  إلىمما يؤدي  الشركةعن حاجة المال  زيادة رأس   -1

 .  أخرى في مجالات استثمارية  اسحب تلك السيولة واستثماره إلىالشركاء 

 

الدائنة ولفترة طويلة   ساباتمدينة للح أرصدةمن سنة لأخرى مع وجود   الشركةعلى الخسائر توالي   -2

 المالية الخاصة على تسديدها . الشركاء وعدم مقدرة 

 

 زيادة القيم الدفترية للموجودات على قيمتها السوقية.  -3

 

مما يعني هذا   الشركةه بالاستمرار في ت لعدم رغب أو أما بسبب وفاته   الشركةعن الشركاء انفصال احد  -4

 . الشركةسحب حصته من رأسمال 
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 التضامنية الشركات في المال طرق تخفيض رأس 

  ولكن قانون   ولكل طريقة المعالجة المحاسبية الخاصة بها ,المال من طريقة لتخفيض رأس   أكثرتوجد 

هي التي تحدد الطريقة الواجب  الشركةتباع طريقة معينة بل ان ظروف اب  الشركةلم يلزم  الشركات

 .  أتباعها

   ومن هذه الطرائق هي : 

 . الشركاء  إلىاعادة الزيادة نقدا  -1

 ات الجارية المدينة . الحساب  باستخدامالمال تخفيض رأس   -2

 التقدير .  إعادةعن طريق المال  تخفيض رأس  -3

 تخفيض راس المال عن طريق انفصال شريك.  -4

 

     الشركاء الزيادة نقدا إلى  إعادة -  : أولا   

وجود   إلىونشاطها يؤدي ذلك   الشركةمن احتياجات  أكثر السائلة )النقدية(  الأصولعندما تكون         

  الاموالوجود مثل هذه  إن .  أخرىمعطلة كان يمكن استخدامها في مجالات اقتصادية سائلة   أموال

  انخفاض )   انخفاضه إلىيؤدي  حيثالاستثمار سلبا على معدل العائد على  أثرهالمعطلة سوف ينعكس 

حد كبير   إلىواثقة  الشركةكانت  إذاوخصوصا الشركاء  إلىهذه الزيادة  إعادةمعدل العائد ( لذا يفضل 

 في المستقبل .  الاموالمن عدم حاجتها لهذه 

 ويكون القيد:   , به مدينا بمقدار المبلغ والبنك دائنا  الشريكيجعل رأسمال   الاموالهذه  إعادةعند 

                                                                                                الشريكرأسمال  / ـمن ح                        

 البنك /ـح  إلى   

 الزيادة نقدا   وإعادةالمال قيد تخفيض رأس                   

 

  1000000واحمد هي  وعبدا لله علي الشركاء   أموالكانت رؤوس  31/12/2004في   - مثال :

% لكي يتناسب مع  20بنسبة  الشركة تخفيض رأسمال الشركاء  قرر وفي ذلك التاريخ  دينارلكل منهم , 

 . الشركاء  إلىزيادة نقدا ال إعادةوقد تم  ,  الشركةنشاط 

 .الشركاء ـ تصوير ح/رأسمال 2المعالجة المحاسبية اللازمة .   أثبات ـ1:  المطلوب
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 ات الجارية المدينة  الحساب باستخدام المال تخفيض رأس  ثانيا : 

التضامنية منطلقين من تبرير   الشركة أموال الشخصية من الشركاء نظرا لضخامة مسحوبات        

وقد    مما يتسبب في ظهور حسابات جارية مدينة بمبالغ كبيرة , الشركة غير المحدودة لهم عن  المسؤولية

تخفيض   اتخاذ قرار إلىمما يضطرهم   بهاات عند مطالبتهم  الحساب عن تسديد أرصدة هذه الشركاء يعجز 

ات الجارية ونتيجة  الحساب ذلك فان  إلى إضافة ات الجارية المدينة ,الحساب رصدة هذه أبمقدار المال رأس 

صح التعبير المقبرة النهائية   إن تكون  نهاافكما مر علينا سابقا ــ  لكونها النهائية لما للشريك وما عليه ــ

 ة مدينة . دصرأها ذات ل مما يجع الشركةلخسائر 

                                                                                                                                                                 -مثال :

  31/12/2006, وفي  بالتساويالخسائر  و   الارباحومصطفى شركاء متضامنون يقتسمون مد ح احمد وم 

رصدة أ وكانت دينار على التوالي ,  320000, 380000, 260000هي  أموالهم رؤوسرصدة أكانت 

 على التوالي.  35000,  50000 , 25000حساباتهم الجارية المدينة هي 

وبعد انتهاء حسابات  الشركاء ( دينار . وقد قرر  48000هي ) 2006 السنةعن الشركة وقد بلغت خسارة 

 بمقدار أرصدة حساباتهم الجارية المدينة .  الشركةتخفيض رأسمال  السنة

                                                                                                                                   اثبات المعالجة المحاسبية المناسبة . ــ1:  المطلوب

   .الشركاء رؤوس أموال  /ـوح الشركاء جاري   /ـــ تصوير ح 2

 

 رالتقدي  إعادةعن طريق المال رأس  يضا : تخفثالث 

التقدير وخاصة عند تكوين شركات التضامن وعند زيادة رأس   إعادةتناولنا في المحاضرات السابقة 

فبسبب المتغيرات الاقتصادية المحيطة   ,المال بصفته وسيلة لتخفيض رأس  سنأخذه لانا و ,  أيضاالمال 

من حقيقته وذلك بسبب ظهور الموجودات بقيم   بأكثر مقوما   الأصولبمنشات المختلفة قد يظهر صافي 

 اكبر من قيمتها وذلك نتيجة : 

 عدم احتساب الاندثار بشكل صحيح .   -1

 كافية .   اطياتتي اح عدم عمل   -2

 والظروف الاقتصادية .  الأحوال التقلبات في   -3

 ة ,الاستثمارات ( عالمغالاة في تقييم الموجودات المتداولة )البضا  -4

 دية والمصاريف الرأسمالية . الخلط بين المصاريف الايرا -5

 عدم تخفيض المدينون بالديون الميئوس من تحصليها .   -6

بعد    تقدير الموجودات ولمطلوبات للشركة وذلك إعادةتتم   نايجب  أعلاهمن الحالات  يا رااث ولمعالجة 

  ة خلالالمتحقق الارباحوذلك لان   الشركةغلى موافقة الجهة القطاعية المختصة بنشاط الحصول 

التقدير لا تختلف عما  إعادةالمعالجة المحاسبية لعملية  إن  . رباحا غير حقيقة االسنوات السابقة كانت 

 ...........................  مع ملاحظة انالمال في زيادة رأس  أخذناه

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   -مثال :

 الشركةبالتساوي . وقد كانت ميزانية الخسائر و  الارباحاحمد ومحمد شريكان متضامنان يقتسمان 

 التالية :  الأرصدة تظهر
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                 , 51000المدينون  , 9000جاري محمود   , 6000جاري احمد  , 20000البنك  الموجودات :

 .  8000,الاثاث 30000البضاعة 

  1000,م.د.م.ت   63000,الدائنون  30000محمود ,رأسمال  30000ات : رأسمال احمد المطلوب 

 , و اتفقا على ما يلي : 50000 إلىالمال ان تخفيض رأس الشريكوقد قرر 

 .% 20بنسبة  الأثاثيستهلك   -1

 دينار .  31000تقدر البضاعة بمبلغ  -2

 دينار .  5000 ليصبح وتعديل مخصص الديون   دينار , 10000شطب دين بمقدار  -3

 دينار لم يثبت في السجلات .  14000 همقدار  الشركةهناك دين على   -4

                                                                                      ــ إثبات المعالجة المحاسبية المناسبة .1:  المطلوب

رابعا : تخفيض رأس المال عن طريق انفصال   . الشركاء / رؤوس أموال  ـصوير ح ــ ت 2

 )انسحاب( شريك : 

يقصد بانفصال شريك : انه النقص في عدد الشركاء اما لوفاة واحد منهم أو أكثر أو لعدم رغبة         

الشريك  في الاستمرار بالشركة أو لكبر سنه ورغبته في التقاعد .وفي الحالتين الأخيرتين  

يستحسن أن يكون  الانفصال بموافقة باقي الشركاء تجنبا لتعريض الشركة للمشاكل , حيث  

يجب أن لا يكون انفصاله عن غش أو في وقت غير ملائم وان يعلن ذلك إلى الشركاء قبل  

 حصوله . 

/أولا( استمرار الشركة مع ورثة الشريك المتوفى أو  70هذا وقد أجاز قانون الشركات في المادة )      

بدونهم إذا رغب الشركاء بذلك ,اما إذا لم يرغبوا في الاستمرار فيتم تحديد نصيب الشريك  

المتوفي بحسب قيمته يوم الوفاة وتدفع إليه نقدا وتعديل عقد الشركة , كما أجازت الفقرة ثالثا  

من نفس المادة أعلاه استمرار الشركة بين الشركاء الباقين إذا أعسر شريك أو حجر عليه  

وصفيت حصته حيث يحدد نصيبه بحسب  قيمتها يوم صدور الحكم ولا يكون للشريك  

 المنفصل حقوق الشركة الا بقدر ما تكون ناتجة من عمليات سابقة عن الانفصال . 

 وعموما يمكن القول أن انفصال الشريك يكون لأحد الأسباب الآتية : 

 الوفاة .  -1

 الإفلاس أو الإعسار المالي .   -2

 التعرض للحبس .   -3

 الاصابة بالجنون .  -4

 الشركاء . انعدام الثقة الشخصية المتبادلة بين  -5

 

 وتتكون حصة الشريك المنفصل من الاتي : 

 حصته في صافي الارباح و الخسائر التي حققتها الشركة من بداية المدة لغاية تاريخ الانفصال .  -1
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 حصته في صافي الأصول الظاهرة للشركة في تاريخ الانفصال .   -2

 حصته في رأس المال .   -3

حصة الشريك المنسحب في الارباح الغير موزعة والتي توزع بين الشركاء حسب نسب   توزيع    -4

 الارباح والخسائر. 

 حصته في الأصول المستترة والاحتياطيات .   -5

 الدائن .  أورصيد حسابه الجاري المدين   -6

 مستحقاته والتزاماته من مكافئات وفوائد وقروض .   -7

 

 ولغرض تحديد حصة الشريك المنفصل يستوجب إجراء الأتي : 

إجراء الجرد الفعلي وإعداد الحسابات الختامية لتحديد صافي الربح أو الخسارة المستحقة من بداية    -1

السنة ولغاية تاريخ الانفصال وهناك من يرى من الصعب إجراء هذه العملية أن حدث الانفصال  

اثناء  السنة لما يسببه ذلك من أرباك للعمل لذا يمكن تقديرها بالاتفاق بين الشركاء )تقدير جزافي ( 

 وكما يلي : 

 أ ـ على أساس أخر ميزانية معتمدة )أحدث ميزانية (.           

على أساس نسبة معينة من حصته في رأس المال أو نصيبه من إرباح السنة السابقة أو  -ب           

 متوسط ارباح عدد معين من السنوات . 

 توزيع صافي الربح أو الخسارة بين الشركاء جميعا بما فيهم الشريك المنسحب حسب نسب التوزيع.  -2

 إعادة تقدير موجودات ومطلوبات الشركة وتوزيع إرباح وخسائر إعادة التقدير بين الشركاء .   -3

 

 تسوية القروض المقدمة من والى الشريك وتسوية رصيد حسابه الجاريأو المدين .   -4

وبعد الانتهاء من تحديد حصة الشريك المنفصل يجب تسديدها له او الى ورثته وهذه مشكلة أخرى , إذ     

 أن سداد حصة الشريك المنفصل تكون : 

 اموال الشركة الأمر الذي قد يؤثر في أعمال الشركة ووضعها النقدي .  -1

الاموال الخاصة للشركاء بمعنى أن الشركاء الباقيين سيشترون حصة الشريك المنفصل أو بترتيب     -2

 معين في عقد الشركة )جعل المبلغ قرضا الشركةويسدد في موعد محدد وبسعر فائدة معينة (.  

وعموما يفضل أن يكون عقد الشركة صريحا في كيفية معالجة حالات الانفصال وكيفية تحديد حصة    

الشريك المنفصل وكيفية تسديدها لكي لا تقع المسؤولية على عاتق  محاسب الشركة أو  

 يفاجأ بها  الشركاء . 
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                                                                                                                                     -مثال : 

( دينار موزعة بينهم بنسبة   60000أ و ب و ج شركاء متضامنون في شركة رأسمالها )

على التوالي وبعد مرور ثلاثة اشهر على بداية العام الحالي قرر الشريك ج   1:2:3

 الانفصال عن الشركة. 

 المطلوب : تحديد حصة الشريك ج من إرباح الشركة بافتراض ما يلي :  

 ( د450000حصة من أرباح السنة الحالية والبالغة )1/2ان حصة الشريك ج من الارباح تعادل  -أ

ان حصة الشريك ج من الارباح تعادل حصة في متوسط أرباح الخمس سنوات الماضية والبالغة        -ب

 ربح .   200000ربح , 330000ربح ,   120000( خسارة ,  50000ربح , ) 100000

  

 

 طرق تسديد حقوق الشريك المنفصل  

 نوجد طريقتان لتسديد حصة الشريك المنفصل هما :   

 التسديد من أموال الشركة : -1

قد يكون لدى الشركة نقد كاف لتسديد حصة الشريك المنفصل وهذا التسديد لا يربك العمل في         

الشركة أما إذا لم يكن هناك نقد كاف فيمكن اعتبار المبلغ كلا أو جزء قرض بذمة الشركة  

 يسدد دفعة واحدة أو دفعات . 

 التسديد من الاموال الخاصة )الشخصية ( للشركاء :  -2

 التسديد من أموال الشركة :   -أولا :  

 هناك ثلاث حالات لطريقة التسديد من أموال الشركة وهي : 

 ا ــ أن تكون حصة الشريك المنفصل مساوية لحصته في رأس المال .  

 ب ــ أن تكون حصة الشريك المنفصل اكبر من حصته في رأس المال .  

 ج ــ أن تكون حصة الشريك المنفصل اقل من حصته في رأس المال .  

 

 أن تكون حصة الشريك المنفصل مساوية لرأسماله : اــ 

وافق الشريكان أ و ب على انسحاب الشريك ج من الشركة , وفي ذلك  2005/ 9/ 30في   -مثال : 

دينار , وقد كانت مساوية   70000التاريخ قدرت قيمة حصة الشريك المنسحب بمبلغ 

لرأسماله في نفس التاريخ . وقد كان عقد الشركة ينص على إن تسدد الشركة للشريك  

% سنويا ويسدد  10% من حصته نقدا  ويعد الباقي قرضا بذمة الشركة بفائدة   20المنفصل 

 القرض دفعة واحدة بعد ثلاث سنوات . 
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 المطلوب : أثبات قيد اليومية اللازم . 

 

 ب ــ أن تكون حصة الشريك المنفصل اكبر من رأسماله :

تحدث هذه الحالة عندما لا يرغب الشركاء بإعادة تقدير الأصول أو تعديل الحسابات عند انسحاب احد   

الشركاء بل يوافق الشركاء أن تكون الأصول بأقل من قيمتها وان يتسلم الشريك المنفصل  

أصولا تساوي  أكثر من القيمة الدفترية لحق ملكيته , او ان يكون باقي الشركاء متشوقين  

للتخلص من الشريك المنفصل  وإعطائه أصولا تعادل أكثر من القيمة الدفترية لحقوق  

ملكيته , وفي كلتا الحالتين فان الشريك المنفصل  في الحقيقة يسحب أصولا مساوية في  

قيمتها الدفترية لحقوق ملكية ذلك الشريك مضافا إليها جزءا من  القيمة الدفترية لحقوق  

 ملكيته الشركاء الباقين . 

 ان هذا الفرق المدفوع إلى الشريك اما أن يعالج : 

 بصفته مكافئة للشريك المنسحب .  -1

 بصفته شهرة محل للشريك المنسحب .   -2

وفي هذه الحالة اما أن تثبت شهرة المحل بجزء من قيمتها في السجلات اي بما يعادل حصة الشريك    

 المنسحب فقط , وان تثبت بكامل قيمتها . 

وهذا وقد سبق ان بينا ان هناك الكثير من التحفظات المحاسبية على شهرة المحل غير المشتراة لكونها  

 غير متلائمة مع مبدأ الكلفة وتوافر الدليل الموضوعي . 

 

                                                                                                                                        -مثال :

على   2:3:5علاء وعلي و صادق شركاء متضامنون يقتسمون الارباح و الخسائر بنسبة 

 100000, 125000, 200000كانت أرصدة رؤوس أموالهم هي 1/1/2009التوالي وفي

دينار على التوالي وفي ذلك التاريخ وافقوا على انسحاب صادق من الشركة لقاء تسلمه مبلغ  

 أثبات قيود اليومية اللازمة بافتراض ما يلي :   -دينار نقدا. المطلوب :  175000

 أن يعد الفرق مكافئة .    -1

 أن يعد الفرق شهرة محل تثبت بقيمتها الجزئية .  -2

 أن يعد الفرق شهرة محل تثبت بكامل قيمتها .      -3
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 أن تكون حصة الشريك المنفصل أقل من رأسماله : -ج  

تحدث هذه الحالة عندما لا يرغب الشركاء بإعادة التقدير أو تعديل الحسابات عندما انسحاب احد  

الشركاء مع علمهم أن الموجودات مقيمة بأكبر من قيمتها الدفترية لحق ملكيته أو أن يكون  

الشريك راغبا في التخلص من مشاركة غير مربحه فيقبل بحصة اقل من حق ملكيته بمعنى  

أن قبول الشريك المنفصل بقيمة أقل من حصته قد تعكس وجود مشاكل شخصية , أو أنه  

يتوقع حدوث انخفاض في الارباح للشركة للسنوات القادمة , وفي هذه الحالةفأنه سيتنازل  

عن القيمة الدفترية لجزء من حقوق ملكيته إلى الشركاء الباقين في الشركة لتضاف إلى 

 حقوق ملكيتهم , وأن هذا الفرق )ما سيتنازل عنه الشريك ( يعالج بصفته أما : 

 مكافئة للشركاء الأصليين )تدفع من الشريك المنسحب  إلى الشركاء الباقيين (  -1

 شهرة محل سالبة .   -2

إذا لم يكن هناك حساب لشهرة المحل في الدفاتر فيمكن في هذه الحالة تخفيض أي أصول أخرى       

يحتمل أن تكون سببا مباشرا في دفع مبلغ اقل للشريك المنفصل ويعد ذلك التخفيض بمثابة  

ن عمل  خسارة توزع إلى الشركاء جميعا حسب نسب التوزيع المعتمدة ,وكذلك يمك 

 مخصص لهبوط قيم الموجودات  

                                                                                                                                                 -مثال :

على  135000, 120000, 10500أ , ب , ج  شركاء متضامنون رؤوس أموالهم هي 

التوالي .    وفي ذلك التاريخ وافقوا على انسحاب الشريك أ من الشركة , وذلك بأن يدفعوا  

على التوالي   2:3:4دينارا نقدا, علما  بأنهم يقتسمون الارباح و الخسائر بنسبة  108000له 

. 

 المطلوب : إثبات قيود اليومية اللازمة و بافتراض : 

 أن الفرق يعد مكافئة.  -1

 أن الفرق يعد شهرة محل جزئية .  -2

 

 التسديد من قبل الشركاء )الاموال الشخصية للشركاء(   -ثانيا : 

يحدث أحيانا أن يرغب الشركاء الباقون في الشركة بعدم تخفيض رأسمال الشركة وعدم التأثير في       

أصولها لذا يقومون وبشكل شخصي بشراء حصة الشريك المنفصل وتسديد مبلغها إليه  

 خارج الشركة وبشكل شخصي . 

                                                                                                                                 -مثال :

دينار يقتسمون   750000أ , ب, ج , ء شركاء متضامنون في شركة  تضامن رأسمالها   

% على التوالي .                                                                            10% , 20%, 35%, 30الارباح و الخسائر بنسبة 

وكان عقد الشركة ينص على الاستمرار بالعمل عند انفصال احد الشركاء عنها لغاية نهاية  

السنة وجعل الارباح و الخسائر منتظمة على مدار السنة ويستمر الشركاء الباقين بتوزيع  
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الارباح و الخسائر بالنسب الأصلية ويسدد رصيد الورثة خلال سنة من تاريخ الوفاة بصفته  

 قرضا .

 أظهرت سجلات الشركة الأرصدة : 2007/ 31/12توفي الشريك  ء  وفي تاريخ   1/10/2007وفي 

رأسمال                                                 250000صافي الآلات و المعدات                                 270000

رأسمال ب                                                                                                        223000صافي الأثاث                                                95000

رأسمال ج                                                  143000مخزون سلعي                                             565000

رأسمال                                                     134000مدينون                                                     418000

 الاحتياطي    89000بنك                                                            45000

 إرباح السنة الحالية   134000                                                                           

 الدائنون                                                                    240000                                                                           

 ــــــــــــــــــــ                                                           ـــــــــــــــــــ

 1393000                                                           1393000                                                              

 المطلوب :اثبات المعالجة المحاسبية اللازمة .     
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 المساهمة  الشركات

 

                                                                                                                   :  المساهمة الشركةمفهوم 

تتحدد بمقدار ما استثمره من   الشركةاعتبار الرئيس فيها اعتبار مادي , فعلاقة المساهم ب  أموال وهي شركة 

من القيمة    بأكثرمطالبة أي مساهم   الشركةدودة بمقدار ما استثمره ولا يحق لدائني ح فيها ومسؤوليته م  أموال

المساهمة الشركةتكفي لسداد الديون وتتكون  خاصة  أموالالتي يمتلكها حتى لو كانت لديه  للأسهم الاسمية 

   في اكتتاب عام .  بالأسهميقل عن خمسة يكتتب المساهمون فيها    لا  الأشخاصمن عدد 

                                                                                                                                  المساهمة : الشركةوكذلك عرفت 

يا منفصلا يمنحها  قانونبمعنى أنها كيانا   يز عن مالكيه ,م يان يؤسس بموجب القانون منفصل ومتك  بأنها

العديد من الحقوق و الامتيازات التي يمتلكها الأشخاص مثل التعاقد باسمها بعقود البيع والشراء وامتلاك  

 مام المحاكم . االعقارات وتعيين وفصل الموظفين والتقاضي 

 

    المساهمة  الشركةخصائص 

 رأسمال كبير .  إلىالقدرة على جذب مدخرات المستثمرين وبخاصة ذوي الدخل المحدود وتحويلها   -1

سهم مما يعني توزع الخطر على  سم الأاساوية القيمة ويطلق عليها أجزاء مت  إلىأن رأسمالها ينقسم  -2

   شخاص . عدد كبير نسبيا من الأ

سهم التي اكتتب بها وهو  مساهمين محدودة بمقدار الألأن تكون مسؤولية ادودة بمعنى المسؤولية المح  -3

سهم التي يمتلكونها ولا تمتد مسؤوليته عنها  للأفي حدود القيمة الاسمية  الشركةعن ديون   ولؤمس

 مواله الخاصة .أ إلى

المالية أي أنها   الأسواقسهم وتشترى في المساهمة حيث تباع تلك الأ الشركاتسهم سهولة تداول أ  -4

 قابلة للتداول.  

المساهمة لا ترتبط بحياة مالكيها  الشركةغير محدودة لان حياة  الشركةأي أن عمر : الاستمرارية  -5

فمثلا عند وفاة مساهم لا   نها ,شخاص الذين يمتلكوقانونا بتغير الأثر لا يتأ الشركةحيث أن شكل 

 مالك جديد لها .  إلى الأسهمسهم انتقال بل يؤشر في سجل الأ  الشركةثرتتأ

 

المساهمة يكون المساهمون الهيئة العامة التي تتكون من  الشركةففي  , الإدارةانفصال الملكية عن  -6

 الإداريةوالكفاءة الخبرات الفنية  أصحابالمساهمة بقابلية جذب  الشركاتوتتميز   جميع المساهمين ,

 بكل كفاءة .  الشركة إدارةيساعد في  الذي الأمر
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 المساهمة   الشركاتفي المال رأس                                 

بشكل فقد    الشركاتبخصوص رأسمال  1997لسنة  21م رق الشركاتعليه قانون ما نص   إلى إضافة       

 المساهمة : الشركاتبشأن  الآتية أضاف الشروط 

لتجزئة والقيمة ألاسمية للسهم دينار  لأسهم أسمية نقدية متساوية القيمة غير قابلة  إلىالمال يقسم رأس  -1

 واحد . 

أن تمثل الحصة  بعضهم , ولا يجوز حصصا عينية يقدمها المؤسسون أوالمال  يشمل رأس  يجوز أن  -2

بكامل قيمتها على أن يتم تقييم هذه الحصص العينية من قبل لجنة خاصة اء العينية غير أسهم تم الوف

وبشرط موافقة جميع المؤسسين على قبولها وأن يحدد في العقد    الشركاتالغرض يشكلها مسجل  لهذا

 .المال  نوعها وقيمتها واسم المؤسس الذي قدمها ومقدار مساهمته في رأس 

 

ممارسة  ولكن بعد  أو أدنى من دينار واحد , أعلىسهم بقيمة اسمية  إصدار ألا يجوز عند التأسيس   -3

ة وتعد الزيادة علاوة  كثر من قيمتها الاسمي أن تعرض أسهما للاكتتاب العام بأ نشاطها لها الشركة

 .إصدار

 

%  20الاشتراكي عن  غير القطاعلا يجوز أن تزيد نسبة مساهمة الشخص الطبيعي والمعنوي من  -4

الذي يمتلك فيه  مساهمة الشخص المعنوي   إلى, وتضاف مساهمة الشخص الطبيعي المال رأس  من

   للمساهمة . الأعلىلغرض احتساب الحد المال رأس  أكثريةهذا الشخص الطبيعي 

 

  30) المساهمة ويكتتب المساهمون أولا بنسبة تتراوح ما بين  الشركةيكون الاكتتاب عاما برأسمال  -5

 المساهمة الخاصة . في  % (51 ــ 20في المساهمة المختلطة و) % (55ــ

 

وجب توزيعها بين  المطروحة   الأسهم ظهر بعد غلق الاكتتاب أن الاكتتاب قد تجاوز عدد  إذا -6

 اقرب سهم صحيح )قسمة الغرماء( .  إلى التوزيعهمة كل مكتتب ويجري االمكتتبين بنسبة مس

 

  سنوات في 4بيعها خلال  الإدارةيحق لمجلس  الشركةغير مكتتب بها بعد تأسيس  آسهمعند بقاء  -7

لم يتم البيع أو الاكتتاب فيخفض  وإذاالمالية أو طرحها للاكتتاب العام من جديد   للأوراقسوق بغداد 

 المتبقية .  الأسهمسمي بمقدار قيمة الاالمال رأس 

من حيث طبيعة ما   الأسهمأن تسدد نقدا حيث أن  الأسهم مما سبق نجد أن المشرع العراقي قد اشترط في      

 نوعين : إلىسدادا لقيمة ما حصل عليه من أسهم تقسم  الشركةيقدمه المساهم من حصة في رأسمال 

 أسهم نقدية : وهي التي يتم سداد قيمتها نقدا .   -1

 إلىالتي تنتقل ملكيتها   الأصولقيمتها عن طريق تقديم مجموعة من اد سدوهي التي يتم  أسهم عينية :  -2

, ولكنه أجاز للمؤسسين التسديد بشكل حصص عينية وتشكيل لجنة لتقويمها وبموافقة   الشركة

فلهم   الآخرونالمساهمون  ماا,   الشركةالمساهمين  على قيمتها وتحديد نوعها وقيمتها في عقد 

 التسديد النقدي فقط . 
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 المساهمة  الشركاتفي المال أنواع رأس 

من مفهوم واحد يتم الحديث عنة    أكثرالمساهمة فأن هناك  الشركاتفي المال عند الحديث عن رأس        

 -ومنها:

                                                                                                                   -:  المصرح بهالمال رأس  -1

قانونا ويكون ذلك مثبتا في   إصدارهوهو الذي يحق للشركة   -الاسمي : المال أيضا برأس  ويسمى

عليه في ضوء دراسة الجدوى المقدمة بمعنى أنه المبلغ الذي حصلت موافقة الجهة القطاعية  عقدها.

سيس  في عقد تأالمال الأعلى لرأس وتم طرحه بشكل أسهم للاكتتاب العام , ويجب أن يثبت الحد 

 . الشركة

 

                                                                                                                -المصدر : المال رأس   -2

  الاسمي الذي تم الاكتتاب به من قبل المؤسسين والجمهور معا ,المال وهو ذلك الجزء من رأس 

سهم المصدرة وذلك لعدم الاكتتاب بها بالكامل وبالتالي  يتم بيع جميع الألا    إن أحياناحيث يحدث 

 جزء منه غير مصدر . سوف يتبقى  

 

 

                                                                                                                              -المدفوع :المال رأس  -3

البنك الذي تم  إلىوالذي سددت قيمته نقدا المصدر المدفوع القيمة المال وهو ذلك الجزء من رأس 

يجعل   والباقيسهم نقدا عند الاكتتاب  % من قيمة الأ 25أجاز القانون بتسديد حيث   الاكتتاب فيه ,

 . الشركةسيس سنوات من تأ 4طالبة بها وخلال مدة تسدد عند الممستحقة غير مسددة  إقساطا

 ولزيادة التوضيح المخطط التالي : 

       

 المصرح به  المال رأس                                

                                                        

  

 غير المكتتب به ( غير المصدر )المال المصدر)المكتتب به(                   رأس المال رأس      

 

 

 المستحقة (  الإقساطغير المدفوع )المال المدفوع            رأس المال رأس 
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 سيس مصاريف التأ                                      

وكذلك   الشركات الواردة في قانون النسب سب المساهمة دفع رسوم التأسيس وح  الشركةيتم عند تأسيس      

مصاريف التأسيس وهو يعد من حسابات /ـأن هذه المصاريف يجب عزلها في حساب مستقل يسمى ح 

سنوية على   قساطاعلى شكل  إطفائهويتم  الشركةالموجودات غير الملموسة والذي سوف يظهر في ميزانية 

 .  رباحا الشركةالتي تحقق فيها  السنة من ابتدءاسنوات  5 - 3مدى 

 

   المساهمة  الشركاتالمعالجة القيدية المحاسبية لتأسيس                          

 المساهمة من عدة مراحل هي : الشركةتتكون المعالجة القيدية لتأسيس        

 المؤسسين ,يكون القيد   باكتتابتثبيت المعالجة القيدية المتعلقة   -1

 قدا ا ــ ن          

                                                                                                           / البنك  حـمن                             

 /المؤسسين   ـح  إلى

 سهم بالكامل نقدا اكتتاب المؤسسين وتسديد قيمة الأ قيد     

في السجلات وحسب نوع   وإثباتهاالمؤسسون أو أحدهم حصة عينية فيتم تقييمها   قدم إذا أماب ــ          

 ويكون القيد   الموجود , 

                                                                                         / الموجود )حسب نوعه ( ـمن ح                           

 المؤسسون  / ـح  إلى

 موجودات )عينية ( سهم عن طريق تسديد قيمة الأ                    

 

تثبيت المعالجة القيدية الخاصة بتسديد مصاريف التأسيس : وكما بينا سابقا أن مصاريف التأسيس    -2

 / مصاريف التأسيس .  ـيجب عزلها في حساب مستقل بها يسمى ح 

                                                                                     / مصاريف التأسيس  ـمن ح                              

 / البنك   ـح  إلى

 تسديد مصاريف التأسيس                                

العام للجمهور,   للاكتتابحيث يتم طرح الأسهم الجمهور   باكتتابتثبيت المعالجة القيدية المتعلقة   -3

 : ويكون القيد 

                                                                                                 / البنك  ـمن ح                                    

 / المكتتبين )الجمهور (  ـح  إلى

 قيد اكتتاب الجمهور وتسديد المبلغ نقدا بالكامل                           
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 المساهمة  الشركةتثبيت المعالجة القيدية المتعلقة بتأسيس  -4

   :المصرح به , يكون القيدالمال % من رأس 75الاكتتاب بلغت نسبة   إذاا ــ          

 من مذكورين                                     

                                                                                                                            المكتتبون  /ـح 

 / المؤسسون   ـح 

 المال  / رأس  ـح   إلى                                      

 نقدا بالكامل  المال وتسديد رأس    الشركةقيد تأسيس                    

المدفوع يمثل  المال المصدر ورأس المال تم التسديد على شكل أقساط فأن الفرق بين رأس  إذاأما  ب ــ  

 : أقساطا غير مسددة , ويكون القيد 

 من مذكورين                                        

                                                                                                                           / المكتتبون  ـح 

                                                                                                                                  / المؤسسون  ـح 

 غير مسددة   قساطا/  ـح 

 المال  / رأس  ـح   إلى                                        

 على شكل أقساط المال وتسديد رأس    الشركةقيد تأسيس                    

 المصرح به فأننا سوف نواجه احتمالين هما : المال % من رأس  75ــ عند عدم بلوغ نسبة الاكتتاب 5

 أصحابها ولكن بعد خصم مصاريف التأسيس   إلىمبالغ الاكتتاب  وإعادة  الشركةتأسيس  إلغاء ا ــ      

 من مذكورين                                             

                                                                                                             /المؤسسون  ـح 

 / المكتتبون   ـح 

                                                                                                        مذكورين  إلى                                                   

                                                                                                                           م . التأسيس  / ـح 

 /البنك   ـح 

 الشركةتأسيس  إلغاءيد ق

 

المصرح به وأخذ موافقة الجهة القطاعية المختصة وكذلك مسجل  المال اتخاذ  قرار بتخفيض رأس ب ــ    

 الشركةتأسيس   المخفض الجديد سوف يتم المال , وعند الحصول على تلك الموافقات على رأس  الشركات

      من جديد .
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   :  1مثال

دينار تكون   10000000تكوين شركة مساهمة برأس مال أتفق خمسة أشخاص على   1/8/2009في 

بالكامل كما بلغت  المال  % ( ويطرح الباقي للاكتتاب العام للجمهور على أن يسدد رأس  35)  حصتهم فيه 

 ( دينار .  100000مصاريف التأسيس )

سهم  الأ% من 70 ـعلمت أن الجمهور اكتتب ب  إذا الشركةالمعالجة القيدية المتعلقة بتأسيس  إثبات:  المطلوب

 المطروحة . 

 

 لم تبلغ نسبة الاكتتاب النسبة القانونية   إذا :  (1)  ملاحظة 

                                                                                                                                                     : 2مثال 

دينار تكون حصة القطاع  6000000تقرر تأسيس شركة مساهمة مختلطة برأس مال قدره  1/4/2012في 

% ويطرح الباقي للاكتتاب العام للجمهور على أن  24% والمؤسسون من القطاع الخاص 25الاشتراكي 

 دينار سددت نقدا .  200000سهم بالكامل نقدا عند الاكتتاب وقد بلغت مصاريف التأسيس تسدد قيمة الأ

من   % 40علمت أن الجمهور قد اكتتب بنسبة   إذا الشركةالمعالجة القيدية المتعلقة بتأسيس  إثبات : المطلوب

 .  إليهم سهم المطروحة الأ

 

 % .  100زادت نسبة الاكتتاب عن  إذا: ( 2)ملاحظة  

 :3مثال 

المطروحة   الأسهم % من  110ولكن أن الجمهور قد اكتتب بنسبة   الاولعلى افتراض نفس معطيات المثال 

 . إليه
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 قساطاعلى شكل المال  تسديد رأس 

الأسهم نقدا سوءا كان المؤسسين او الجمهور  %( من قيمة 25على تسديد ) الشركاتقانون  أجاز        

قساط المتبقية الغير مسددة  سنوات وتحمل الأ 4أقصاها  متساوية خلال فترة  قساطايسدد على شكل  والباقي

 غير مسددة .  إقساط /ـعلى حساب يسمى ح 

دينار تكون حصة   6000000برأس مال قدره  أشخاص  6المساهمة من  الشركاتتأسست إحدى   -مثال :

نقدا عند المال %( من رأس 50) د%( ويطرح الباقي للاكتتاب العام على أن يسد48المؤسسين فيه )

  ليهم امتساوية سنوية وقد تم الاكتتاب بكامل قيمة الأسهم المطروحة  أقساطعلى ثلاثة  الاكتتاب والباقي يسدد

 بأنه تم استلام الأقساط الثلاثة . مع العلم 

 باستلام الأقساط .  ( 2   . الشركةبتأسيس  ( 1:      إثبات المعالجة القيدية المتعلقة : المطلوب

 

 دارــعلاوة الإص                                             

للبيع   )الأسهم المطروحة  بأنها الفرق بين القيمة الاسمية للأسهم والقيمة البيعية لها  -: يقصد بعلاوة الإصدار

 . الشركة( وهي تمثل مبلغا نقديا يدفعه المساهمون الجدد في مقابل الاحتباطيلت التي كونتها 

تباع الأسهم بعلاوة   وإنما  الشركةأن لا تصدر الأسهم بعلاوة إصدار عند تأسيس  الشركاتوقد اشترط قانون 

   بقرار من الهيئة العامة للشركة . الإصدارومزاولتها للعمل ويتحدد مقدار علاوة   الشركةبعد تأسيس  إصدار

 بها : ويقصد   الإصدارفي تغطية مصاريف  الإصدار وتستخدم علاوة 

  الإعلان م. الطبع الأسهم ومصاريف الأسهم مثل  لإصداربأنها المصاريف اللازمة   :  الإصدارمصاريف 

يحول على حساب يسمى   الإصدارعن بيع الأسهم وعمولة المصرف وغيرها والمتبقي من مصاريف 

 .  الإصدار علاوة  احتياطي

 وكما يأتي :  الإصدارتوجد محاسبيا طريقتان لمعالجة مصاريف 

 بعدها مصاريف تمويلية .  الإصدارتنزيلها من علاوة   -1

 عدها عنصرا من عناصر مصاريف التأسيس ورسملتها .   -2

المناسبة ولكن الطريقة الثانية يمكن استخدامها عندما لا تكون هناك علاوة إصدار اختيار الطريقة وللشركة 

 أو عندما تكون المبالغ المصروفة اكبر من علاوة الإصدار . 

دينار مصدر منها عند التأسيس   1000000المساهمة  الشركاتلأحدى المصرح به المال بلغ رأس   -مثال :

باقي   إصدار نشاطها تقرر  الشركةدينار مدفوعة القيمة بالكامل وبعد مرور سنتين على مزاولة  750000

دينار للسهم الواحد علما بأن القيمة الاسمية   2,500وبسعر  الشركةالأسهم وطرحها للاكتتاب لمساهمين 

:   المطلوب                      للسهم دينار واحد , وقد تم الاكتتاب بكامل الأسهم وتسديد ثمنها نقدا بالكامل 

                                                                                  ما يلي : وبافتراض المعالجة القيدية بالاكتتاب   إثبات

    دينار . 75000وتبلغ   إصدارب ــ في حالة وجود م.        . إصدارا ـــ عدم وجود مصاريف 
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 المساهمة  الشركاتفي المال زيادة رأس 

 : المال أسباب زيادة رأس   

المساهمة إذا كان مدفوعا بالكامل   الشركاتزيادة رأسمال  1997لسنة  21رقم  الشركاتأجاز قانون       

  إلىبتقديم القرار  الشركةوذلك بقرار من الهيئة العامة معدل للعقد وبإصدار أسهم جديدة على أن تقوم 

استخدامها ليقوم بدوره  وأوجه ومعززا بدراسة الجدوى وبأسباب ومسوغات الزيادة  الشركاتمسجل 

    ليها . األإجابة خلال خمسة عشر يوما من ورود القرار ان رأيها وعليها بي بمفاتحة الجهة القطاعية ل 

 :   لعدة أسباب منهاالمال ن زيادة رأس ا

 .  الأعمالوالمنافسة في سوق   الشركة أعمالموارد أضافية لمواجهة النمو في  إلى الشركةحاجة   -1

أسهم  وإصدارالمال على حقيقته وذلك بدمج الاحتياطي في رأس  وإظهارهالمال ديل مركز رأس تع  -2

   بمقداره . 

أسهما جديدة  إعطائهمالاتفاق مع الدائنين غلى  إلىعلى سداد التزاماتها مما يدفعها  الشركةرة عدم قد  -3

 أسهم .  إلىنظير التنازل عن ديونهم أو تحويل سنداتهم  الشركةفي 

وذلك تلافيا أو تجنبا للضرر الذي يمكن    الإصدارنها تصدرها بعلاوة اأسهما جديدة ف الشركةعندما تصدر 

 أن يصيب المساهمين القدامى بسبب المساهمين الجدد .  

 المساهمة :  الشركات في المال طرق زيادة رأس 

عندما تقرر زيادة رأسمالها وحسب سبب الزيادة  إليهاتوجد أكثر من طريقة يمكن للشركة اللجوء         

 -وهي:واستقر عليها العرف المحاسبي   الشركاتالتي تكون عليها , وهذه الطرائق اقرها قانون  الحالةو 

 أسهم جديدة   إصدار   -1

  30طرحها للاكتتاب العام خلال   الشركاتسهم جديدة اشترط قانون بإصدار أالمال عند زيادة رأس       

  يوما , ويكون للمساهم حق  60 إلى 30ويبقى الاكتتاب مفتوحا لمدة  من تأريخ موافقة الجهة القطاعية ,  يوما

يوما تسبق   15وذلك خلال المال سهم الجديدة بما يتناسب وحصته في رأس الأفضلية في الاكتتاب بالأ

ند  قيمة الأسهم الجديدة بالكامل عيد هذا ويجب تسد وتكون مخصصة اكتتاب المساهمين ,الاكتتاب العام 

حها للبيع  سهم غير مكتتب بها انتهاء مدة الاكتتاب يجوز طر ألا يجوز تقسيط قيمتها وعند بقاء   ياالاكتتاب )

 .  (في سوق بغداد للأوراق المالية

 : رسملة الفائض المتراكم   -2

 . المال ين بنسبة مساهمتهم في رأس المساهم إلىوإصدار أسهم بقيمته توزع  

 

 :  الارباحأو الاحيتاطيات رسملة   -3

وإصدار المال  للشركة احتياطي بدلا من توزيعها وإضافة هذا الاحتياطي إلى رأس  الارباححجز جزء من 

 . المال أسهم تعادل قيمته توزع إلى المساهمين بنسبة مساهمة كل منهم في رأس 
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 المال  المعالجة المحاسبية لزيادة رأس     

سمح للشركة المساهمة زيادة رأسمالها بما يتلاءم وحاجتها وحدد لها   الشركاتلاحظنا سابقا أن قانون         

الطرق التي يمكن أن يتبعها المعالجة هذه الزيادة وكذلك حقق الحماية للمساهمين القدامى وضمان عدم  

 : قوقهم تجاه المساهمين الجدد وذلك من خلال ضياع ح 

في   الأصليةل طرحها الجمهور وبما يتلاءم وحصصهم ب بالأسهم الجديدة ق  الاكتتابفي  ويةالاولجعل لهم  -1

كما سمح لهم الاكتتاب مع الجمهور أن رغبوا بذلك ولكن بشرط أن لا تتجاوز حصة أي مساهم  المال رأس 

 . المال % من رأس 20

 : المال وفيما يلي المعالجة المحاسبية لكل طريقة من طرائق زيادة رأس 

 إصدار أسهم جديدة : 

 الشركاتأسهم جديدة وتحصل موافقة مسجل  بإصدارالمساهمة بزيادة رأسمالها وذلك  الشركة عندما ترغب 

أن سعر البيع   ونلاحظ  ما يتماشى مع قيمتها السوقية ,الزيادة تحدد الهيئة العامة سعر بيع هذه الأسهم وب على

وهو الفرق مابين    وهو القيمة الاسمية للأسهم والجزء الثانيالمال  يمثل رأس  الاول هما   جزئيينسيتكون من 

التي أقرها القانون لحماية حقوق   المساهمين القدامى    الإصدارلاوة عفيمثل  الاسميةسعر البيع والقيمة 

 بصفته احتياطيا . والباقي منها يرسمل   الإصداروكذلك يستخدم لتغطية مصاريف 

 -مثال :

دينار وذلك  250000المساهمة على زيادة رأسمالها بمقدار  الشركات إحدىحصلت  1/4/2009في 

وقد بلغت مصاريف    دينار لكل سهم , 3 إصداردينار واحد وبعلاوة  الاسمية أسهم جديدة قيمتها  بإصدار

 % من الأسهم المطروحة , وقد احتفظت50دينار , وتم اكتتاب الجمهور ب  25000الفعلية  الإصدار

 بالأسهم غير المكتتب بها .  الشركة

    . المعالجة المحاسبية اللازمة  إثبات: المطلوب

 

 رسملة الفائض المتراكم :

عند رسملة الفائض المتراكم يتم إصدار أسهم بمقدار ذلك الفائض وتوزيعها مجانا إلى المساهمين الجدد  

 . المال بنسبة مساهمتهم في رأس 
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 :  الارباحرسملة الاحتياطيات أو 

  كما بينا احيتاطياتمنها على شكل بأكملها سنويا بل تحتفظ بجزء    الارباحأن لا توزع  الشركةقد ترى     

أسهم تعادل في قيمتها هذا   بإصدارسابقا وعندما تبلغ هذه الاحتياطيات حدا معينا ترى أن ترسملها فتقوم 

   الأصليالمال المساهمين بحسب نسبة مساهمتهم في رأس  إلىالمقرر توزيعه وتوزعه مجانا  الاحتياطي 

                                                         الحالية .  السنةبشأن أرباح   الإجراءنفس   اتخاذوكذلك قد تقرر 

سابقا وكذلك هذه التوزيعات تحقق ميزة  إليهاهذه العملية يعود لعدة أسباب أشرنا  إلى الشركةن لجوء ا

من وجهة النظر الضريبية وبذلك لا تخضع هذه التوزيعات   نه لا يعد دخلااللمساهمين حيث ضريبية 

 لضريبة الدخل . 

لا تؤثر في المركز المالي للشركة , وهي لا تعد أكثر من تعديل    الارباحن رسملة الفائض المتراكم أو ا  

 برسملتها .  الارباحوزيادته إلى عدد أكبرمن الأسهم عن طريق تخفيض الاحتياطيات و المال لرأس 

 

   -مثال :

   -:دينار وتغطية الزيادة كما يأتي 700000بمقدار المساهمة زيادة رأسمالها  الشركات أحدى قررت     

  سهم للمساهمين القدامى وتحويل مبلغها من الفائض المتراكم البالغ رصيده 100000تخصيص   -1

 دينار .  150000

 أسهم ..  إلىدينار  200000تحويل سندات قرض قيمتها    -2

, وقد  للسهم  1,750سهم للاكتتاب العام , وقد تم الاكتتاب بها بالكامل وبسعر  500000طرح   -3

 دينار سددت نقدا .  90000بلغت مصاريف الإصدار 

 . :أثبات المعالجة القيدية اللازمة   المطلوب 
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 المساهمة  الشركاتفي المال تخفيض رأس 

 : المال  أسباب تخفيض رأس   

 للشركات المساهمة للأسباب التالية : المال تخفيض رأس  1997لسنة  21رقم  الشركاتأجاز قانون 

 تها خسائر . قــ إذا لح 2ن زاد عن حاجتها                  اــ 1 

% من رأس  75الخسائر يتم اتخاذ قرار التخفيض من قبل الهيئة العامة )ولكنه يكون ملزما عندما تصل      

على التخفيض حيث أتاح  الشركة, ولكن بشرط موافقة دائني   الشركة( ويكون هذا القرار معدلا لعقد المال 

 . وتتم تسوية الاعتراضات أما برضا الطرفين أو قضائيا أن لزم الآمرلهم المشرع مدة للاعتراض 

المساهمة يمثل   الشركةفي المال المشرع على موافقة الدائنون على التخفيض أن رأس  ن سبب حرصا   

 الضمان العام لدائنيها وتخفيضه عود بالضرر عليهم لنقص قيمة الضمان العام المكفول لهم . 

                     

 : المال طرق تخفيض رأس  

بإلغاء أسهم تساوي في قيمتها التخفيض  المال  تخفيض رأس  1997لسنة  21رقم  الشركاتحدد قانون        

ن هذه الطريقة  ا, وتلغى أسهم كل شخص بحسب نسبة مساهمته إلى أقرب سهم صحيح , بالإضافة  المطلوب

   في التخفيض التي أقتصر عليها القانون هناك عدة طرق للتخفيض منها :

    .تخفيض عدد الأسهم    -1

         . تخفيض قيمة الأسهم   -2

                     . رد قيمة ألسهم بالكامل  -3

   لأسهما لحسابها الخاص بهدف إلغائها أو أعادة بيعها . الشركةشراء   -4

 ن من تسديد الأقساط المتبقية غير المسددة . المكتتبي  إعفاء  -5
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 الجة المحاسبية لتخفيض رأس المال المع

  كون أكثر من الحاجةمنها أن ي المال تخفيض رأس  إلى الشركةبينا فيما سبق أن هناك عدة أسباب تدعو      

وجود سيولة   إلىالذي يؤدي  الأمر عند التأسيس المال الفعلية للشركة وذلك بسبب المغالاة في تقدير رأس 

تحتاجها   لن الشركة, ولما كانت الاستثمار انخفاض معدل عائد إلىالشركةنقدية عاطلة يؤدي تكدسها في 

المساهمين وبذلك   إلىهذه الزيادة بشكل مبالغ نقدية فعلية   بإعادةتقوم   فأنهاألان ولن تحتاجها في المستقبل 

  وإبلاغ  إلغاؤهابتحديد عدد الأسهم التي سيتم الشركة,وتقوم  أفضليمكن لهم استثمارها في مجالات 

 . المساهمين بذلك وتحديد نصيب كل مساهم من التخفيض 

 : ويكون القيد المحاسبي كما يلي 

                                                                                                 المال  رأس  /ـمن ح                           

 المساهمين   /ـح  إلى

 وتحديد عدد الأسهم الملغاة  المال قيد تخفيض رأس                  

جديدة يثبت   بأخرى المبالغ وتستبدل شهادة الأسهم القديمة   إليهمترد  الشركةوعندما يراجع المساهمون      

سجل   أو يكتفي بالتأشير على الشهادة القديمة بحدوث التخفيض وكذلك يؤشر في  فيها عدد الأسهم الجديدة ,

 .  الأسهم 

 :  كالأتيويكون القيد 

                                                                                                          / المساهمين  ـمن ح                          

 / البنك   ـح  إلى

 المساهمين نقدا . إلىالمبالغ  إعادةقيد                   

 

 -مثال :

المصدر و المدفوع بالكامل لشركة الرجاء المساهمة يزيد عن حاجتها   الاسميالمال  نظرا لان رأس      

دينار , وقد تمت الموافقة على قرار التخفيض   5000000% علما بأنه كان   30ة ب نسبالفعلية تقرر تخفيضه 

 . الشركةالمساهمين بصكوك على البنك الذي تتعامل معه  إلىعادة الزيادة او 

 :  المطلوب

 المعالجة المحاسبية المناسبة .  إثبات  -1

 سهم قبل التخفيض .   50000تحديد عدد الأسهم التي ستبقى لأحد المساهمين الذي كان يمتلك   -2
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 ملاحظة : 

لن  الحالةفي هذه  الشركةفان  لأخرىومتراكمة من سنة كان التخفيض بسبب تحقق خسائر كبيرة   إذا     

  وإبلاغ  وتحديد مقدارهالمال الخسارة في حساب رأس  بإطفاءل ستقوم ب   أخرىالمساهمين أي مبالغ  إلىتعيد 

على الشهادة   التأشيرشهادات أسهم جديدة لكل منهم أو  وإصدارالمساهمين بمقدار ما يتحمله من التخفيض  

 بما يفيد بحدوث التخفيض .  الأصلية

 

 

 -مثال :

  دينار حيث كان 4000000المساهمة تقرر تخفيض رأس مالها  الشركات إحدىعلى الخسائر نظرا لتوالي 

   .  ردينا 5000000قبل التخفيض  رأس مالها 

 -:  المطلوب 

 إثبات المعالجة المحاسبية اللازمة .  -1

 تحديد نسبة التخفيض .   -2
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